

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.927.

Madrid.—Lunes 2 de Septiembre de 1912

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN MONTE IGUELDO

## Como las águilas

—¿Quiere usted que subamos a Monte Igueldo, señor Taf?

—Como usted quiera, mister Hudson. ¿Le gusta Monte Igueldo?

—Oh, bárbaramente... ¿Usted no ha subido nunca, señor Taf?

—Nunca, mister Hudson.

—Usted se alegrará de subir. Es la más grande cosa que yo he visto en mis viajes, señor Taf. Un español que vive en San Sebastián, y no sube a Monte Igueldo, yo le cortaba su cabeza.

—Pues yo no quiero que me corten la mía, mister Hudson.

El inglés ríe, mostrando sus dientes blancos, y emprendemos el camino del funicular.

En la estación, el público contempla la brutal pendiente. Suben y bajan sin cesar por ella los coches, cargados de viajeros, deslizándose sobre los rieles en parábolas geométricas. El trazado es de valientes.

—¿Conoce usted detalles de esta línea para subir al cielo, mister Hudson?

—Oh, sí. Yo lo he preguntado todo, señor Taf. Yo soy curioso de las cosas buenas.

Y en su media lengua, mezclando el vascuence, el inglés y el castellano, me explica que el funicular, el más atrevido de los tres que existen en España, es obra de un ingeniero joven, D. Severiano Gofí, que se ha educado en Bélgica y que tiene ya en España justa reputación. El funicular se ha construido en tres meses y medio, tiene un recorrido de 360 metros y una altura de 150 de estación a estación.

Entramos en el coche que acaba de bajar. Con nosotros son sesenta los viajeros que suben. Ascendemos suavemente, sin ruido, sin trepidación, como si nos llevasen alas de titán. Nadie habla; todos miran hacia el otro coche, que descende lento, suspendido sobre nuestra cabeza. Próximo el término del viaje, mirando al abismo, el repórter dice:

—¿Sabe usted lo que pienso? Que si la vida se condensara en un minuto de emoción, valdría la pena de que cortasen ahora los cables de este coche.

—¿Para qué?—contestó sonriendo mister Hudson.—¿No sabe usted que en este mismo lugar, con una pendiente de 58 por 100, se cortó el cable de los coches, que llevaban 5.000 kilos de peso, y no hubo forma de que avanzaran más de 70 centímetros?

Llegamos. El viaje ha sido de tres minutos y veinte segundos. En la estación, contemplando su obra, está el ingeniero Gofí. Es un muchacho fuerte, simpático y amable. A nuestras preguntas nos da detalles de la seguridad completa con que funciona el funicular. Todo está calculado por milímetros. Los frenos automáticos son de una admirable precisión. La maquinaria es sencilla. Un solo hombre cuida de ella y la pone en movimiento. Podría manejarla un niño de tres años.

Nos mezclamos con los grupos de gente que recorre la galería baja, cubierta, que mira al mar, y que ha de ser un refugio encantador para el invierno. Mister Hudson le explica al repórter otro aspecto de esta obra grande y buena, atrevida y simpática. Si el arquitecto, D. Luis Elizalde, no tuviera una historia brillante de triunfos, este rasgo de Igueldo, que es un reto a la Naturaleza, bastaría para rodear de prestigios su nombre. Sin abandonar el cálculo que garantiza todas las seguridades, el arquitecto, en un impulso de artista, parece haber sentido la atracción del espacio. Sobre el azul abismo de los mares se extiende la terraza, como un balcón inmenso, con adorno de flores y palmeras. Junto a la roca, bajo la vieja torre de un castillo, el restaurant soberbio—que será más tarde hotel y club—ofrece en aquellas alturas confortable descanso. Esta obra de Elizalde no es sólo la concepción de un técnico calculista, es el desbordamiento de un espíritu que sintió la belleza y supo concretarla en unas líneas geométricas, en unos prosaicos guarnidos...

Estamos en la terraza libre. El repórter no se atreve a describir el espectáculo, lector. ¿Has soñado con un buque cien veces más grande que el Titanic, quieto en medio del mar, con los mástiles perdidos entre brumas? ¿Ha puesto tu fantasía a bordo de ese buque jardines y salones, músicas y risas, mujeres como diosas, chiquillos y pájaros?... Pues eso es Igueldo por la parte que mira al mar. Parece que sobre las aguas se desliza con lentitud de coloso la enorme roca, llevándonos en excursión de turistas millonarios.

A lo lejos, esfumándose en las brumas del horizonte, el cabo Machichaco, negro y audaz, se mete en los mares y desde él hasta nosotros no se interrumpe la cadena de pueblecitos costeros, que viven envueltos en las brisas cantábricas. Frente a ellos, salvando con la mirada el lago sin fin, descubren nuestros ojos las rocas de Burdeos; más acá las playas de Biarritz.

No te apartes de aquí, lector; gira en redondo, como buen soldado, y dime lo que ves. ¿Un panorama indescriptible? ¿Un paisaje ideal, como un cuento de hadas? Es la campiña de esta bella Easo, exuberante de vegetación, fuerte de colores, fantástica, con sus caseríos entre montañas y alamedas. Abajo, San Sebastián, coquetón y alegre, blanco y rojo, parece asomarse al balcón de la Concha, para que el mar le bese y le perfume. Es coqueta y gentil esta Easo encantadora, que esconde los pies entre blondas de espuma y toca su cabeza alocada, refugio del placer, con la verde mantilla que le tején manos invisibles en las alturas de Hernani.

El repórter no se atreve a hablar. Mister

Hudson calla, mirando al cielo. La tarde espléndida declina. Se esconde el sol tras una nube, dibujando sobre el mar un cuadro de destellos. Es un mar de oro, de esmeralda, de nácar, de fuego..., no se sabe de qué es, porque las tonalidades se suceden con mayor rapidez que las comparaciones en la mente.

Abajo, unas barquitas minúsculas, de pobres pescadores, se mecen suavemente. Dentro, cantan una canción triste y monótona. A distancia cruza un vapor, dejando en el azul de las nubes la estela de un penacho de humo.

—¿Qué piensa usted, señor Taf?

—Pienso, mister Hudson, que los españoles padecemos una enfermedad incurable, que nos ataca a la vista.

—¿Por qué lo dice?

—¿Por qué? ¿Le parece poca ceguera no haber visto hasta hoy que Monte Igueldo era la más soberbia posición de España, tal vez sin rival en el mundo?

—Usted tiene razón. Yo pasaría aquí mi vida entera...

—Un millonario yanqui hubiera edificado aquí el más bello palacio que pudiera soñar la fantasía. Sería este un mundo aparte, un mundo pequeño, pero superior a ese otro de abajo, donde no es posible sentir la grandeza ensoberbecedora de la divinidad, del poder absoluto. Parece que aquí dominamos la tierra y el mar, puestos a nuestros pies como esclavos de la voluntad soberana; parece que las nubes se abrieran al conjuro de nuestra voz si les pidiéramos ver el cielo...

—Yo quisiera estar siempre solo, solo con Dios, en estas alturas. Dios es grande porque está alto...

—Y porque creó las alturas y los abismos, que nos dan la impresión de su grandeza...

—También por eso...

Va cerrando la noche. En la terraza la música interpreta una dulce melodía. Hay momentos en que no se sabe si es la música ó el murmullo rítmico del mar, amortiguado por la distancia, lo que llega a nuestros oídos. San Sebastián se ha iluminado de pronto, como por arte de magia. Brilla abajo, con resplandores rojizos, que se reflejan en las aguas tranquilas. Rasgando la oscuridad, lucen, como relámpagos siniestros, de una parte, el faro de Machichaco, de otra, el de Biarritz. Por el horizonte, como un fantasma, cruza un haz luminoso, que se pierde tras las rocas de Santander...

El repórter cierra los ojos, porque las emociones se suceden con tal intensidad que hacen daño.

La voz de mister Hudson dice pausadamente:

—¿Por qué los amigos del Rey no le construyeron aquí un palacio, señor Taf? Sería muy grande un Rey en esta altura...

—Sería más que un Rey. El esplendor de la Corte, luciendo sobre la tierra y sobre el mar, recordaría leyendas de ensueño.

—¿Y por qué no lo han construido, señor Taf?

—Ya ve usted, mister Hudson!... Será para que nosotros podamos sentirnos reyes siquiera unas horas.

Sopla de pronto el viento con furia inesperada. ¡La galerna!, gritan cien voces, entre risas y bromas. Y el público corre a refugiarse en los salones del restaurant.

Mister Hudson y el repórter permanecen en la terraza. Es la galerna. El mar se hincha embravecido, como un monstruo cansado de ser bueno. Una franja de espuma señala los contornos de la tierra; silba el viento feroz, tronchando arbustos; gritan las sirenas, previniendo el peligro; huyen, saltando sobre las crestas blancas de las olas, las pobres lanchitas asustadas. El mar nos amenaza, diríase que va a envolvernos y a tragarnos... Entrán deseos de salvar la barandilla y dejarse caer en el abismo, para que el mar nos recoja.

Si el espectáculo era antes plácidamente hermoso, es ahora de una grandiosidad que atrae...

Al aire las cabezas, sacudidas por el vendaval, presenciamos atónitos este salvaje desquiciamiento de la Naturaleza... Estalla un trueno, ilumina el espacio la luz cegadora de un relámpago... Dentro toca la música, se suceden las risas, corre el champagne...

Lector, este es Igueldo. Yo te digo lo que me decía mister Hudson:

—A un español que no sube a Monte Igueldo, yo le cortaría su cabeza.

TAF

San Sebastián, 31 agosto.

## Jardines del Buen Retiro

Anoche ha debutado con extraordinario éxito el notabilísimo imitador de actores Pepe Medina, que imitó de una manera perfectísima a los actores Sres. Carreras, Mesejo, Santiago, Videgain, García Valero y Barriacoa, y a los autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero y maestro Vives.

Los aplausos del numeroso público que había asistido a los Jardines del Buen Retiro fueron tantos y tan prolongados, que se convirtieron en verdaderas ovaciones, obligando al distinguido artista a repetir varias imitaciones.

También ha debutado la notable bailarina Mari-Celi, que con la Argentina y la Argentinita forman el triunvirato más notable de baile que en la actualidad existe.

Continúan siendo ovacionados los excéntricos musicales Los Fontollas, siendo los tres números citados los más notables de los que se presentan en el Buen Retiro, y que llevan a tan ameno lugar a un público tan numeroso como distinguido.

## LOS REYES EN BILBAO Y SANTANDER

La misa en Begonia.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Desde antes de las diez de la mañana, el Arenal y la carretera de Begonia se hallaban ocupados por inmenso gentío, al que contenían fuerzas de Caballería de la Guardia Civil.

En muchas casas de Begonia se ven colgadas. El Ayuntamiento está engalanado con rico tapiz.

En Begonia se reunieron el gobernador, los diputados Ibarra y Gandarias y el senador conde de Zubiria.

A las once de la mañana llegaron a Bilbao los Reyes, siendo ovacionados. Los Montarcas continuaron su viaje a Begonia.

En la puerta de la iglesia los recibió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el gobernador.

En el primer automóvil iban los Reyes y el Infante D. Felipe.

En el segundo los Infantes D. Carlos y doña Luisa y la duquesa de San Carlos.

En los restantes coches el general Sánchez Gómez, el conde del Grove y otros personajes palatinos.

Al automóvil en que iba el gobernador militar se le rompió un neumático.

Bajo palio entraron los Reyes en la Basílica, tocando el órgano la Marcha Real.

Los Reyes se colocaron en el altar mayor, los Infantes a su lado, y detrás el acompañamiento.

La sociedad coral cantó la misa.

Terminada la ceremonia, los Reyes salieron, entregando el alcalde ramos a la Reina y a la Infanta.

El público ovacionó a las augustas personas.

Estas marcharon inmediatamente a las Arenas.

Banquete en el Sporting Club.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con tiempo espléndido se ha verificado en el Sporting Club, adornado con profusión de flores, el banquete en honor del Rey con motivo de la terminación de las regatas.

La terraza estaba convertida en un jardín, en el cual se veían banderas y gallardetes.

En la mesa presidencial veíanse tres grandes copas llenas de flores.

En el fondo se veía la bandera nacional y sobre ella muchas flores. Además veíanse multitud de copas ganadas por S. M. el Rey en otras regatas, y entre ellas la copa del Cantábrico, todo ello con elegantes y variados adornos.

La mesa lateral estaba adornada con muchas dalias rojas y amarillas, simbolizando los colores de la bandera nacional.

El adorno de la sala, que tan excelente efecto ha producido, estuvo a cargo del presidente de la Sociedad bilbaína, que cedió al efecto flores de su jardín.

Próximamente a la una llegaron los Reyes. En la escalera les esperaban todos los socios del Sporting Club y los jefes y oficiales de la escuadra que prestaban servicio.

Primero desembarcaron las autoridades, y después llegaron, en lancha automóvil, el Rey y la Reina, los Infantes doña Luisa, D. Carlos y D. Felipe, y el ministro de Marina.

El Rey saltó primero y dió la mano a Su Majestad la Reina.

Adelantóse el gobernador y entregó a la Reina un precioso ramo de flores y otro a la Infanta Luisa.

Se dieron muchos vivas a los Reyes.

SS. MM. y AA. subieron luego al comedor, donde en estos momentos se verifica el banquete.

Ocupan la mesa presidencial S. M. el Rey, con la Infanta Luisa y el Infante D. Felipe y la señora del presidente del Sporting Club, el general Sánchez Gómez, el almirante Camarero y el presidente de la Federación y del Club, Sr. López Careaga.

A la izquierda están S. M. la Reina, la duquesa de San Carlos, el ministro de Marina, la duquesa de Santo Mauro y el capitán general.

En la mesa lateral toman asiento el gobernador civil, el conde del Grove y el Sr. Careaga.

Al lado del Sporting Club hallábase fondeado un remolcador, que tiene en la cubierta la banda de música del regimiento de Garellano, que ameniza la comida.

En el comedor hay más de ciento cincuenta comensales.

Brindis del presidente del Sporting.

BILBAO. (Domingo, noche.) A la terminación del banquete se levantó el presidente del Sporting Club, D. Luis Arana.

Comenzó el Sr. Arana excusándose por tener que hablar faltándole condiciones oratorias; pero confía en que la falta de lucimiento en la forma podrá sustituirse con el fondo, pues las frases salen del corazón.

Felicitó a los Reyes y después hizo sinceras protestas de adhesión, afirmando que el Sporting es un Club exclusivamente del Rey.

Dedicó el Sr. Arana entusiastas párrafos a cantar la belleza y las virtudes de la Reina, agradeciéndola el sacrificio que se impone por asistir al acto del reparto de premios.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la Reina doña Cristina y un saludo entusiasta a los Infantes presentes, dedicándoles frases de agradecimiento, así como a las autoridades, a los representantes de otros Clubs y a todos los que honran al Sporting con su presencia.

Habló de la copa del Cantábrico, recordando que desde hacía doce años se la han

disputado los Clubs sin ganarla definitivamente hasta el año actual, pues hoy se la lleva el Rey.

Afirmó que sabía que el Rey tenía el propósito de sustituirla regalando otra, y respetuosamente ruega a S. M. modifique las condiciones de la regata en que sea disputada, pues cuando esa copa se creó, hace doce años, solamente había tres Clubs federados, hoy son doce los afiliados a la Federación, y sería egoísmo inexplicable el que no puedan todos disputársela.

Brindis del Rey.

Cuando terminó su brindis el presidente del Sporting, se levantó el Rey y fué saludado por una ovación entusiasta, poniéndose en pie los comensales.

Comienza S. M. por decir que todos los años, al terminar las regatas de Bilbao, tiene la satisfacción de saludar a los balandristas allí reunidos; pero este año han tenido un doloroso motivo por el cual todos los que llevan el ancla en el uniforme y las cosas del mar en el corazón se hallan consternados.

«En los pueblos próximos—sigue diciendo S. M.—ciento diez y seis hermanos marineros, lo mejor del pueblo, han perecido víctimas de una galerna. Todos nosotros sabemos lo que es el mar, tan duro é ingrato con los que con él luchan para ganarse la vida, como hermoso cuando se halla tranquilo.

Ante aquella desgracia habéis dado todos un ejemplo magnífico, cediendo todos los premios en metálico, de las regatas, tanto aquí como en San Sebastián, para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

Es justo que nosotros, que tomamos el mar como recreo, socorramos a los que le toman como medio de vida.»

Aludiendo a la ausencia de los balandristas de San Sebastián se expresó S. M. en los términos siguientes:

«Tenemos también el sentimiento este año de que el Club más antiguo de los que forman la Federación no haya concurrido por una cuestión insignificante por lo pequeña, por un pique en apreciaciones de arque que debe desaparecer. Sólo debemos acordarnos de que llevamos en la popa de nuestros balandros la bandera de la misma Federación, aun cuando en el palo, la bandera secundaria indique distinto Club.

Si esto debe hacerse siempre ahora con más motivo, puesto que nos hallamos en vísperas de un mitin internacional, en el que España recibirá en 1914 la visita de todos los Clubs federados de las distintas naciones.

Tenemos que hacer un esfuerzo para que el día que vengan los Clubs extranjeros puedan ver el resurgimiento de nuestra bandera en las popas de los nuevos buques de guerra, en los barcos mercantes y en los balandros federados.

En el mar tenemos que vencer, y debemos recordar que España fué más grande cuando su Marina pasó la bandera nacional por todos los mares del mundo.»

Ovación y entusiastas vivas y aplausos.

Terminó S. M. el Rey ofreciendo la nueva copa que ha de sustituir a la del Cantábrico y añadiendo que la pondrá a disposición del presidente del Club federado para que éste fije las condiciones en que deberá correrse, rogando é únicamente que conserve el nombre de copa del Cantábrico.

Se escucha una nueva ovación y vivas al Rey, a la Reina, Príncipes é Infantes, siendo continuos y entusiastas los aplausos y los hurras.

Pescadores bermeanos.

Terminado el banquete, que se había celebrado en la terraza superior del Sporting, bajaron a la planta baja los Reyes, los Infantes, las personas del séquito y los balandristas.

En dicho local es donde debía procederse al reparto de premios, y estaba por completo lleno de invitados.

El diputado a Cortes por el distrito de Guernica, al que corresponde Bermeo, presentó a los Reyes a los pescadores bermeanos que venían comisionados para recoger la cantidad del importe de los premios en metálico disputados en las regatas, que ceden todos los balandristas en favor de las víctimas de los naufragios.

Componían la Comisión Nicolás Jaureguiar, presidente de la Cofradía libre de pescadores; Jenaro Gamello, presidente de la Cofradía Goizeko Izarra, también de pescadores, y los dos únicos supervivientes bermeanos de los naufragios, que son Tellechea y Sallico.

Reparto de premios.

Colocados todos en los sitios previamente asignados, comenzó el reparto de premios.

El comandante de Marina entregaba en manos de S. M. la Reina los premios conforme el secretario, Sr. Ubao, iba leyendo la lista de los premiados. Estos recogían las copas ó los objetos y medallas y el importe metálico del premio en un sobre, y dirigiéndose al sitio en que estaban los comisionados de los pescadores de Bermeo les entregaban el sobre tal como de manos de la Reina lo habían recogido.

El Rey hizo esto mismo, como los demás balandristas, llevando los sobres con el importe en metálico de los premios que ha ganado a depositarlos en las manos de los pescadores bermeanos.

Estos, emocionados, daban las gracias cada vez que el Rey y los demás balandristas

les hacían entrega del sobre, y los concurrentes aplaudían con entusiasmo tan ejemplar escena de caridad y confraternidad.

Las mayores ovaciones, mezcladas con cánticos vivos, se escucharon cuando al Rey y al Infante D. Carlos les correspondía recoger sus premios.

La marcha.

Terminado el acto del reparto de premios, la Familia Real embarcó en la lancha de vapor, dirigiéndose a Santurce, donde estaban esperando los automóviles, en los que los Reyes, los Infantes y los palatinos habían de trasladarse a Las Fraguas y Santander.

La despedida que se hizo a los Reyes fué indescriptible. Desde las lanchas, los vapores y los botes arrojaban sobre el que ocupaban los Reyes profusión de flores; las señoras agitaban los pañuelos y todos aclamaban a SS. MM.

El Rey, en pie, con la gorra en la mano, y verdaderamente emocionado, correspondía a tan grandes pruebas de entusiasmo y de cariño.

De Santurce a Santander.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Cuando los Reyes desembarcaron en Santurce se dirigieron a pie a la iglesia, donde rezaron breves momentos.

A la salida montaron en automóvil y se dirigieron a Santander.

El público les hizo una entusiasta despedida entre vitores, aclamaciones y lanzamiento de cohetes.

La Banda Municipal tocó la Marcha Real.

Barcos que marchan.

Los buques de guerra que han permanecido en el Abra durante la estancia del Rey marchan mañana a Ferrol. En la travesía practicarán ejercicios.

También el Giralda zarpará mañana con rumbo a San Sebastián.

Viaje del ministro de Marina.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Antes de terminar el banquete en el Sporting, el ministro de Marina, con la venia de los Reyes, abandonó el comedor y marchó a las Arenas, donde le esperaba un automóvil que le había de conducir a Bilbao para alcanzar el expreso de Madrid a donde llegará mañana.

Animación.

Los pueblos del puerto se ven concurridísimos.

Los trenes y tranvías marchan abarrotados para presenciar el vuelo en hidroplano de Beaumond.

Un vuelo de Beaumond.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ante inmenso gentío se ha celebrado esta tarde en el puerto exterior el segundo vuelo sobre hidroplano del aviador Beaumond.

Este, que salió junto al muelle de las Arenas, evolucionó sobre el Giralda y los barcos de guerra, alcanzando gran altura.

Después cruzó varias veces por encima y por debajo del puente de Vizcaya, paró sobre el agua y reanudó después el vuelo, empleando en total cuarenta minutos.

EN LOS PICOS DE EUROPA

## LA CACERIA REGIA

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Están ultimándose los preparativos para la cacería regia en los Picos de Europa y para el recibimiento de los Reyes en esta población, en donde todas las clases sociales preparan una colosal recepción.

Saldrán a la entrada de la ciudad todos los automóviles y carruajes de lujo que existan aquí, llenos de señoras y señoritas, que formarán una calle para recibir a los Soberanos.

Detrás de los coches se apiñará la multitud; luego seguirán los carruajes al coche regio.

Se han levantado arcos decorados con flores en varios puntos de la población, en el paseo alto de Miranda y a la entrada de la península de la Magdalena, en donde se ha construido uno monumental con tapices que ostentan los escudos de España y surtidores de agua cruzados, de gran efecto.

Además, la Real Sociedad de Tennis, cuyo campo de juego linda con la entrada de la península de la Magdalena, ha cubierto su muro de cerramiento con follaje y profusión de flores.

Todas las señoritas de la Sociedad y muchas invitadas se hallarán sobre el muro cuando pase la comitiva para entrar en la posesión y arrojaron flores aclamando a Sus Majestades.

Cuando éstos entren en Palacio se izarán en las torres los pendones de España y Castilla.

Los barcos todos de la bahía tocarán sus sirenas y toda la ciudad estará engalanada.

De todas partes se dispararán cohetes.

Los comercios cerrarán sus puertas y será día de fiesta general en Santander.

Se reciben de las huertas y jardines de la provincia grandes cantidades de flores.

A primera hora de la tarde de hoy marchan al pueblo de Las Fraguas el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación y representantes de Corporaciones a esperar a los Reyes en la finca de los duques de Santo Mauro para darles la bienvenida.

En Potes y en toda la región de Liébana nótese animación extraordinaria para recibir la expedición a la cacería regia.

Móntanse líneas telefónicas y telegráficas, parte sobre cables militares y parte sobre postes en la extensión de muchos kilómetros, bajo la dirección del distinguido oficial de Telégrafos de este Centro, D. Francisco Manzano, con personal de Santander y Torrelavega.

Estas líneas constituyen un éxito para el personal de Telégrafos, y aseguran la comunicación perfecta del chalet real, situado en el centro de los Picos de Europa, con la estación de Potes y toda España.

Los trabajos se han realizado febrilmente en muy pocos días, a pesar de las enormes dificultades de los tremendos peñascos.

El chalet real ha costado muchos miles de duros, y se halla situado al pie de Peña Vieja, que es el pico más alto de toda la cordillera, en el sitio llamado Aliva, a más de 2.000 metros sobre el nivel del mar.

Es precioso y lujosísimo, contando con todos los elementos del confort y de la comodidad.

Su situación es soberbia y cómoda, pues está en el centro del cazadero de Peña Vieja. Mañana saldré para los Picos de Europa.

**La Real Familia en Santander.**

SANTANDER. (Domingo, noche.) Los Infantes D. Carlos y doña Luisa llegaron a Santander a las seis y media de la tarde.

Desde Bilbao vinieron acompañando a los Reyes hasta el cruce de la carretera, siguiendo los automóviles de SS. MM. y acompañamiento por la de Torrelavega para dirigirse a Las Fraguas, donde llegaron a las siete y media de la tarde, habiendo hecho el viaje desde Bilbao en cuatro horas.

Al pasar los Reyes por Los Corrales fueron cumplimentados por los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación y el alcalde de Santander, que esperaban en aquel pueblo.

Dijo la Reina que deseaba ver el Palacio, la casa y el pueblo, para lo que vendrá a Santander varias veces.

El Rey no vendrá a Santander hasta el día 7, al regresar de la cacería, pues embarcará aquí en el *Giralda*.

**COSPEDAL**

**VERANIEGAS**

**FIAT LUX!**

Ya nos ha dado el Ayuntamiento la esperada solución a aquel problema de geometría y topografía trazado con zanjas, montes, fosos y barrancos que hablamos de salvar los viandantes obligados a cruzar la Puerta del Sol durante la primera quincena del fenecido agosto.

X igual 10 farolas, con tres focos de luz. Conocemos hasta ahora la equivalencia de X, pero no su valor; es decir, lo que cuesta.

Cada foco, que tiene tres camisas, porque el fresco de las noches septembrinas no es para menos, representa una potencia luminosa de cuatro mil bujías. Más adelante lucirá una farola central con un foco de 36.000.

El feliz alumbramiento municipal se verificó en el día de ayer—¡oh, poder de la paradoja!—festividad de San Ramón Nonnato, entre siete y media y ocho de la noche, después de una hora larga empleada en los preparativos.

Una pareja de munitpes esperaba al pie de cada farola el momento feliz...

Varias parejas de Caballería municipal recorrian los puestos, como si llevaran de uno a otro el secreto de la ignición.

Aquellos parecían el juego de las cuatro esquinas:

—¿Me da usted un poco de lumbre?

—Por allí bule...

Y, en efecto, en el otro extremo de la plaza se veían los primeros destellos, albores de vida, de la máquina luminosa.

Al fin, la campanilla presidencial de nuestro Municipio vibró, y en su lengua dijo las palabras evangélicas: «Fiat lux!»... y lucieron los focos.

La luz se esparció en haces por la amplia plaza y todos nos vimos las caras, merced a la intensa potencia luminosa de los nuevos focos; caras un poco amarillentas; pero bien alumbradas.

Merece esta innovación calurosos elogios. Las nuevas farolas eran necesarias; aunque aquí se *farolea mucho*, la intensa luz que desde anoche baña la Puerta del Sol, servirá para que, con toda comodidad, leamos bajo cada foco los presupuestos municipales y los errores cometidos en la administración del impuesto de inquilinato. Estaban algo borrosos.

Los veraneantes encontrarán esa novedad, que será del gusto de muchos; pero no dejarán de lamentarse otros de la claridad con que pueden ser vistos por el amigo que les prestó un *piquillo* para el verano.

Madrid no será la *ville lumière*; mas, por lo visto, aspira a tener una *Port du Soleil lumière* y, de hoy en adelante, podremos decir, copiando a los marseleses: Si París tuviera una *Port du Soleil lumière*, París sería un pequeño Madrid.

Pero no todos están contentos con la innovación. Anoche mismo oí el siguiente diálogo:

—Antes podías ocultarte a la vista de los ingleses, a merced de las sombras; pero ahora...

—Como que aquí lo que hace falta es otra clase de luz.

—¿Cuál?

—La que se fabrica en la Casa de la Moneda.

**N. R. DE CELIS**

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborales, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

**SORTEO DE LAS BODAS**

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

**NUESTRAS TROPAS Y EL RAISULI**

**DESCARABUZA EN EL GARB**

**Españoles atacados.**

TANGER. (Domingo, tarde.) Acaba de comenzar a circular un rumor importante. Me apresuro a comunicarle, sin responder de su veracidad.

Dícese que se han cambiado disparos entre las fuerzas españolas que manda el coronel Fernández Silvestre, y que ocupan las regiones de Larache y Arcila.

Se cree que ha sido atacado por la mehallá cercana a Ahel.

El rumor no da más detalles.

Se ignoran las consecuencias del encuentro; pero desde luego se supone que no han sido graves.

**Nuevos detalles.**

TANGER. (Domingo, tarde.) He procurado recoger nuevas impresiones sobre el suceso que se dice desarrollado entre las tropas españolas y las contrarias del Raisuli.

Circulan varias versiones que me abstengo de telegrafiar.

Todas ellas, sin embargo, quitan importancia al suceso.

Dícese que en dicho punto había una mehallá encargada de cobrar los tributos por cuenta del Raisuli.

A esto se oponían los de Ahel, por creer que habían sido injustamente expoliados varias veces.

Sin conocer más detalles, se cree que el tiroteo ha sido entre las tropas españolas y los revoltosos.

La duración fué escasa y los españoles no han tenido ninguna baja.

Como repito que las noticias son vagas, no puede aventurarse ninguna referencia, pues muy bien pudiera luego ser equivocada y haberse desarrollado los sucesos de otro modo.

Tomó del campamento.

**TANGER. (Domingo, tarde.)** Comienzan a conocerse los detalles del combate de Ahel Cherif.

El día 30, una columna española, compuesta por 1.600 hombres, salió a realizar un paseo militar para llegar hasta Ahel Cherif, donde estaban revueltas las kabilas a causa de los continuos abusos del Raisuli.

El propósito de la columna era sólo el de realizar un paseo y el de que su jefe sirviera de mediador amistosamente, caso de ser requerido para dirimir las diferencias que pudieran suscitarse entre la mehallá del Raisuli y las kabilas.

Después de una marcha de 15 kilómetros, llegaron nuestras tropas frente al campamento que ocupaba la mehallá del Raisuli, cuando, sin motivo alguno, los soldados de aquella rompieron el fuego contra las tropas españolas.

Estas se apresuraron a formarse en guerrillas e inmediatamente abrieron el fuego.

La artillería tomó en unos minutos propicias posiciones y rompió el fuego.

Todo fué obra de un instante.

Apenas se dispararon las primeras granadas, se observó en el campamento del Raisuli un movimiento de huida, y el jefe de la fuerza ordenó cargar a un escuadrón de caballería que, juntamente con la infantería, que caló la bayoneta, tomaba el campamento.

Las bajas de los moros.

Quedó éste completamente abandonado, y cuando penetraron nuestras fuerzas hallaron en él, según se dice, veinte muertos y muchos heridos.

Nosotros tuvimos dos muertos y dos heridos, pertenecientes a las fuerzas indígenas del *gum* de Alcázarquivir.

También nos apoderamos de sesenta tiendas y de gran cantidad de cartuchos, ganado lanar, mular y caballar.

A las ocho de la noche entraba nuestra columna en Alcázar, después de vivaquear en el campamento hasta las tres de la tarde.

El coronel Silvestre.

Es elogiadísima la actitud del coronel Silvestre, que estuvo justísimo y enérgico.

La acción de nuestras fuerzas fué una respuesta inmediata a una agresión que no podía quedar sin castigo.

Todas las kabilas que están bajo el yugo del Raisuli han acogido nuestra victoria con gran entusiasmo.

Créese aquí que, a consecuencia de esto, quedará convencido el Raisuli de que es imposible tolerar que en la zona española se realicen, bajo la aparente recaudación de tributos, robos a mansalva, y que se tenga en jaque vidas y haciendas en toda la región.

Se dice que el Raisuli envió ayer dos expresos a un personaje moro aquí residente, el cual le contestó aconsejándole que se sometiera sin condiciones a la acción de España.

Créese que el suceso no tendrá más consecuencias, pues todas las kabilas han visto con aplauso la acción de España, que las liberta del yugo del Raisuli.

Alcance de la operación.

TANGER. (Domingo, mañana.) Según noticias que se han esparcido inmediatamente por toda esta ciudad, se ha librado una ligera escaramuza en el Garb, sin que nuestras tropas hayan tenido víctimas, aunque sí ha sufrido bajas el *gum* de Alcázar, que las acompañaba.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente:

Las kabilas sometidas al Raisuli enviaron comisionados al coronel Silvestre para hacer cesar los atropellos que este kaid cometía para obligarlas a pagar las contribuciones.

Definiendo a estos ruegos, el coronel Silvestre envió ayer mañana una columna mixta a Ulad Bu Aisa.

Iban de vanguardia los soldados indígenas del *gum* de Alcázar.

A las siete de la mañana la columna llegó a Mejjacen, en donde acampaba una fuerte mehallá del Raisuli.

Este sitio está cercano al famoso río en

cuyas orillas se libró la batalla en que murió el Rey D. Sebastián de Portugal.

La vanguardia indígena se dirigió al campamento y fué agredida por las gentes del Raisuli con un ligero tiroteo, que le causó dos muertos y dos heridos.

La columna avanzó, entró en el campamento y dispersó la mehallá, que huyó, dejando algunas bajas en el campo de la lucha.

Quedaron en nuestro poder 57 tiendas de campaña, 64 armas de fuego y varias cabezas de ganado.

En el contingente español de la columna no ha ocurrido la menor novedad.

En nuestras posiciones continúa reinando tranquilidad absoluta.

La marcha de la columna ha causado excelente efecto en las kabilas que tiraniza el Raisuli.

**Consecuencias saludables.**

TANGER. (Domingo, noche.) Se estima en esta población que lo ocurrido en Ahel Sheriff servirá de enseñanza saludable al Raisuli y no tendrá otras consecuencias.

Confían los que así opinan en que el Raisuli se decidirá a aceptar la norma de justicia y de equidad que impone la ocupación española, puesto que en nuestra zona de protección no es tolerable imperar diariamente la injusticia y la feroz codicia que mantiene a los indígenas en intranquilidad constante.

Dícese que el Raisuli sostiene constante comunicación con el Menehebi.

**Informes de Ceuta.**

CEUTA. (Domingo, noche.) De las noticias aquí recibidas respecto a lo ocurrido en Arcila se deduce que el incidente ha sido promovido por el Raisuli, quien se encuentra sumamente contrariado por la entrada de los soldados españoles en aquella población.

Afirma el Raisuli que basta su autoridad y cooperación para realizar la obra civilizadora de España en aquella región.

Se atribuye al coronel Silvestre el propósito de aceptar los reiterados ofrecimientos del xerif Hach Mekki, que goza de gran prestigio en toda la región del Garba.

El Mekki dispone de una importante Mehallá.

**Oficial a Arcila.**

Esta madrugada marchó a caballo a Arcila el teniente Sr. Trigo, jefe del destacamento de Artillería de aquella plaza, que vino a Ceuta acompañando al doctor Maestre.

**TELEGRAMA OFICIAL**

ALCAZAR 31. Coronel Silvestre a ministro Guerra.

Solicitada reiteradamente por kabilas mi interacción pacífica al objeto de conseguir del Raisuli no extremara la exacción de contribuciones que venía cobrando violentamente, salí esta mañana con columna mixta en dirección a Ulad-Bu-Aisa, con objeto de evitar con nuestra presencia cobranza tributos que había anunciado para hoy.

Columna llegó lugar citado, sobre río Mejjacen, a las siete y fuerza indígena que iba en vanguardia fué sorprendida por ligero tiroteo, que duró escasamente media hora con mehallá que inició el fuego.

El *gum* de Alcázar ha tenido dos muertos y dos heridos, y la mehallá ha sufrido varias bajas, dispersándose y dejando en nuestro poder 57 tiendas de campaña, 64 armas de fuego y varias cabezas de ganado.

Nuestras fuerzas ocuparon posiciones, pero no hicieron fuego ni sufrieron baja ninguna.

La columna regresó a Alcázar sin más novedades, trayendo efectos cogidos, que envié a Raisuli.

Operación proyectada era, como he dicho, con carácter pacífico, degenerando en lucha corta cuando el *gum* se vió sorprendido por el fuego iniciado por la mehallá, y su resultado ha causado buen efecto en Alcázar, Jolot y Ahl Serif.

En nuestras posiciones, sin novedad.

**La ampliación de plazas**

**INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA**

**A los aprobados sin plaza.**

La Comisión permanente designada por los que concurrirán a la reunión verificada el día 1.º del actual en Madrid pone en conocimiento de los compañeros ausentes que hoy se ha presentado al señor ministro la instancia pidiendo la formación de un Cuerpo de aspirantes con los treinta y ocho aprobados en las últimas oposiciones.

Se ruega a todos se sirvan remitir inmediatamente su adhesión al señor presidente de la mencionada Comisión, D. Francisco Pérez Cervera, Carranza, 6, segundo izquierdo, Madrid.

Al mismo tiempo se les cita a las reuniones generales que se han de verificar en los días 13, 14 y 15 del corriente en el domicilio del citado señor presidente.

**La Correspondencia de España**

Cupón n.º

**29**

**SORTEO DE LAS BODAS**

**SAN SEBASTIAN AL DIA**

**El ministro de Estado.**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Sr. García Prieto recibió la visita del ministro de la Gobernación, conversando ambos detenidamente.

Después llegó al ministerio de jornada el embajador de Francia, M. Geoffroy, y conversó con el marqués de Alhucemas durante media hora.

Al medio día subió el Sr. García Prieto a Palacio y, al regresar, recibió a los periodistas.

Al felicitarle por haber salido ileso del accidente automovilista que sufrió en Bilbao, nos manifestó que se había exagerado mucho y que se fantaseó algo, lo mismo que respecto a los peligros que en la regata corrió el Rey; que, en realidad, no existieron tales riesgos ni tuvieron importancia.

Respecto al suceso en que se hablaba de sus relaciones con el conde de Romanones, manifestó que él no dijo en el Círculo Liberal lo que se le atribuye, ni cree que haya dicho el conde de Romanones lo que se aseguraba en aquella noticia, y no puede creerlo, porque el conde de Romanones y él son muy buenos amigos y les una fraternal amistad desde la época en que eran estudiantes.

«He tenido a M. Geoffroy a visitarme, y hemos conferenciado detenidamente.

Han surgido dificultades respecto a la línea de tránsito de las mercancías por las Aduanas de Marruecos, dificultades nacidas de observaciones, primero del ministro de Comercio de Inglaterra, y luego de Alemania y otras naciones, que se consideran perjudicadas.

Buscamos una nueva fórmula para que en breve sea firmado el Tratado, expresando los derechos de Francia y España en aquella zona.

No creo que venga M. Guior, representante de Francia en la Comisión internacional, porque su esposa continúa enferma; pero vendrá otro comisionado, que probablemente será M. de Vera.

La Reina Cristina recibió esta mañana en audiencia al embajador de Alemania y al comandante del buque escuela alemán *Hertha*.

El ministro de Hacienda marchará esta tarde a Madrid en el primer expreso, y el de la Gobernación y yo, en el segundo expreso de las ocho de la noche.

Yo saldré de nuevo de Madrid el miércoles para llegar aquí el jueves.

No es exacto que en el Consejo de ministros de mañana se ultime el Tratado franco-español de Marruecos. Se ocuparán en el asunto para dar cuenta del estado de las negociaciones con Francia.

El embajador de España en Viena, marqués de Herrera, me ha enviado 500 pesetas con destino a las familias de los naufragos.»

Nada más nos dijo el Sr. García Prieto.

El ministro de la Gobernación.

El Sr. Barroso, después de su visita al ministro de Estado, se trasladó al despacho del Gobierno civil y recibió bastantes visitas.

Después nos recibió y dijo que no ocurría novedad y que carecía de noticias que comunicarnos.

**Notas de Miramar.**

Es probable que esta noche llegue de Bilbao el yate regio «Giralda», con el alto personal palatino, la servidumbre y los equipajes.

—La Reina Cristina, con el alto personal de Palacio, estuvo oyendo misa esta mañana en la capilla de Miramar.

—Durante toda la mañana no ha salido de Palacio ninguna persona de la Familia Real.

**Regatas.**

Los balandros de este Club corrieron esta mañana una regata de nueve millas, con viento duro del Noroeste.

Tomaron parte en la regata once balandros, obteniendo el primer premio, unos gemelos con la bandera del Club, el «Dóriga», de D. Eduardo Gullón; el segundo, medalla de plata, el «Patrisia»; y el tercero, medalla de bronce, el «Isabelita».

**Toros y toreros.**

Gallito y Gaona estuvieron esta mañana en el hospital para visitar al banderillero Pinturas y al picador Mazzantini.

Pinturas sigue muy bien, y mañana abandonará el hospital.

—La población ofrece extraordinaria animación, con motivo de la corrida de toros.

A causa de la que se celebrará en Bayona, en la que torearán Vicente Pastor y Machaquito, han venido a San Sebastián muchos franceses. Algunos aficionados de aquí han marchado a Bayona.

**Animación.**

El bulevar, al medio día, durante el concierto por la banda municipal, estuvo concurridísimo.

**A Madrid.**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El ministro de Hacienda marchó a Madrid en el primer expreso con su hijo D. Vicente.

En la estación le despidieron el ministro de la Gobernación, el gobernador civil, varios diputados, senadores y amigos.

Anunció el Sr. Navarro Reverter que volverá aquí el jueves.

Como había anunciado el ministro de Estado, en el segundo expreso de las ocho de la noche marcharon a Madrid los Sres. Barroso y García Prieto, el primero con su señora.

En la estación los despidieron los Sres. Sánchez Guerra y Burell, el presidente del Tribunal Supremo, el ministro de España en Bruselas, el personal del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, las autoridades y muchos diputados, senadores y amigos políticos y particulares.

En la estación preguntamos al ministro de Estado acerca del movimiento de tropas en Alcázar, que era conocido por el ministro; pero no le atribuí importancia alguna.

El Sr. Burell conversó brevemente con el ministro de Estado, con quien se excusó por no haberle ido a visitar.

Tuve ocasión de oír hablar al Sr. Burell de la supuesta conjura contra el Gobierno, y aquel ex ministro dijo que no existía tal conjura ni había otra cosa que actitudes definidas y coincidas por el Presidente del Consejo de Ministros, como la del Sr. Montero Ríos respecto a las Mancomunidades.

El mismo Sr. Burell hacía notar que estando en Zarauz, tan cerca de aquí, el señor Gasset, no había ido a visitarle.

**El general Bazán.**

En el tren de la costa de las ocho de la noche llegó el capitán general, Sr. Bazán, con sus ayudantes.

En la estación le recibieron el gobernador militar, las autoridades y distinguidas personas.

**Accidente a un maquinista.**

En el kilómetro 41 de la línea de Vergara a Zumárraga, el maquinista del tren expreso se asomó a la plataforma y dió con la cabeza en un poste, con tal violencia, que cayó a la vía.

El fogonero detuvo el tren, y parado permaneció cincuenta y dos minutos.

El maquinista sufrió siete heridas en la cabeza é intensa conmoción cerebral.

Su estado es gravísimo.

Se llama el maquinista Gabriel Pérez. De Zumárraga salió un tren de socorro, y el maquinista herido fué sustituido por otro.

El tren llegó a Zumárraga con una hora de retraso.

**De toros.**

Gallito, en el segundo expreso, ha marchado con dirección a Málaga.

A consecuencia de la herida que sufre su hermano, Gallito II, en Bilbao se hacen gestiones para que le sustituya su hermano, Gallito I; pero éste tiene que torrear en Málaga y lo ha confiado a Posadas.

Parece lo más probable que la Empresa suspenda la corrida.

**Una noticia de «Le Temps».**

El periódico «Le Temps» llegado aquí publica un suelto diciendo cree saber que el embajador de España en París ha ido al Palacio del Quay d'Orsay, donde, por estar ausente M. Poincaré, le recibió el director de Política, M. Vailleje.

El Sr. Pérez Caballero deseaba dar explicaciones respecto al incidente en que desde hace algún tiempo se encuentra mezclado su nombre en las referencias de algunos periódicos.

Es cierto que el Sr. Pérez Caballero aceptó la presidencia del Consejo de administración del Crédit Foncier, por estar convencido de la perfecta honorabilidad del asunto; pero el 21 de mayo de 1901 presentó su dimisión, y desde entonces ha permanecido extraño a la Compañía.

**El Príncipe Reniero.**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—En el sudexpreso ha llegado el Príncipe Reniero de Borbón. En la estación le recibieron el coronel Sr. Frances y el doctor Grinda.

El Príncipe marchará mañana a las seis de la misma, continuando el viaje a Santander, con objeto de unirse con el Rey para tomar parte en la cacería de los Picos de Europa.

**LA POLITICA Y LOS VIAJES**

**ROMANONES EN LOGROÑO**

**Todo fué pura fantasía.**

LOGROÑO. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha llegado en automóvil el conde de Romanones, acompañado de su esposa.

Se hospeda en el hotel del Comercio, donde se encuentra pasando una temporada la duquesa de Sevillano.

Después llegó, procedente de Biarritz, el hijo del conde de Romanones.

Esperaban al Presidente del Congreso las autoridades, D. Amós Salvador y muchos liberales.

Al llegar el conde han sido disparados muchos cohetes.

Se ha dirigido al Círculo liberal y ha pronunciado allí un discurso.

Ha recordado una frase de Sagasta, que le ha servido de tema: «Cada día que pasa sin que se haga un favor a los amigos, es perdido.»

Los correligionarios que le escuchaban han ovacionado y vitoreado al orador.

Esta noche ha sido obsequiado con una serenata; mañana lo será con un banquete después de visitar lo más notable que encierra la población.

A las dos de la tarde saldrá para San Sebastián.

He interrogado al conde de Romanones acerca de las declaraciones que se le atribuyen al juzgar el discurso que el Sr. García Prieto pronunció en Bilbao, combatiendo a los enemigos del Gobierno.

Afirmábase que el conde de Romanones había dicho, refiriéndose al ministro de Estado, que era la persona menos indicada para tocar ese punto, por considerársele alma de la conjura.

El conde de Romanones me ha contestado que esa era una especie absurda.

No ha leído estos días periódicos, ni conoce el discurso del Sr. García Prieto.

A éste le une la más estrecha amistad.

Ha pasado todo el mes de agosto sin ocuparse de política y sin hacer declaración alguna.

También ha dicho el conde de Romanones que no cree en la conjura y se disponía a telegrafiar al Sr. Canalejas cuando ha añadido que se da demasiada importancia a estas cosas y se desvirtúan con frecuencia las informaciones.

Hablando luego del plan parlamentario, me ha dicho el Presidente del Congreso que el día 7 de octubre comenzarán las sesiones y la mayor parte de ellas se consumirán en la discusión de los presupuestos.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### MARRUECOS

**Prisión del hermano de Muley Hiba.**  
TANGER. (Domingo, tarde.) Un radiograma de Casablanca comunica que ha sido reducido a prisión en Fez el hermano de Muley Hiba, que ejercía el cargo de jefe de la secta religiosa creada por su padre. Fue encerrado el prisionero en Dar Majcen, donde servirá de rehenes para el rescate de los prisioneros franceses hechos en Marrakesh.

**Las operaciones de los franceses.**  
De Rabat comunican que el campamento francés de Hajed, cerca de Mequinez, fué atacado por unos trescientos jinetes é infantes moros, que fueron rechazados. El coronel Mangin, con una columna ligera, salió del campamento de zoco El Arba de Rejanna, encontrando a las fuerzas de Muley Hiba, con las que libró combate. Dicese que, después de la acción, los Ulad Tubeller, importante fracción de Rejanna, pidieron el «aman».

**Una colisión.**  
Desde hace varias noches algunos mozalbetes, moros y europeos, han tomado la playa y el terraplén como sitio para emprender furiosas pedreas, con grave quebranto de la tranquilidad de los muchos paseantes y de los dueños de los cafés y cervcerías.

Anoche hubo una colisión que revistió mayor importancia, pues tomaron parte los hombres y se cruzaron varios disparos de revólver, que, aun sin causar daños, produjeron la alarma consiguiente. Nadie se explica la persistencia con que los moros bajan todos los días a la playa a lanzar piedras a los paseantes. Se ha observado que inician la pedrea los jovencuelos, pero luego la continúan los hombres fornidos.

**Las operaciones francesas.**  
PARIS. El corresponsal de *Le Matin* en Mazagán dice que, según creencia general, las últimas operaciones de los coroneles Joseph y Mangin debían durar cinco días.

**El Glauí y El Hiba.**  
PARIS. El corresponsal de *Le Matin* en Mazagán dice que el día 30 del pasado, El Glauí, con algunos hombres resueltos, cominó a El Hiba, pidiéndole la libertad de su hermano y de los franceses, obteniéndola. Los franceses están actualmente en casa de El Glauí.

Un correo afirma haber hablado con el consúl el día 24. Según noticias de Fez, recibidas por el *Echo de Paris*, las autoridades serifianas de la capital se apoderaron del hermano de El Hiba, internándolo en Dar El Maghzen, bajo la más severa vigilancia.

**Un telegrama de Lyautey.**  
PARIS. El general Lyautey telegrafió anteayer desde Casablanca al Gobierno diciendo: «Circula el rumor de que el Glauí logró la libertad de su hermano y de los nueve súbditos franceses que en su poder tenía el Pretendiente El Hiba. Este rumor, por no estar confirmado por ningún recado escrito, sólo puede ser acogido con las más expresas reservas.

**En Mogador.**  
PARIS. El Gobierno ha recibido un despacho del general Liautey diciendo que una compañía de desembarco bajó el día 30 a Mogador, sin novedad alguna, con objeto de mantener el orden en dicha plaza y proteger a los colonos extranjeros.

**En libertad.**  
MAZAGAN. Dice un *rekas* procedente de zoco El Arba que, debido a la actitud amenazadora de El Glauí, han sido puestos en libertad por el Pretendiente Hiba un hermano de aquél y los súbditos franceses.

### MARIA Y EL ARQUITECTO

#### Porque se había casado le mata de cinco tiros

**Neurastenia.**  
PARIS. Despachos de Niza dan cuenta de un dramático suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones. Ayer por la mañana una mujer de unos treinta años, vestida muy ligeramente, entró como un vendaval en la Comisaría del cuarto distrito, y, dirigiéndose al comisario, dijo con voz alteradísima: —Vengo a constituirme prisionera! —Por qué? —Acabo de matar a mi amigo, que intentaba envenenarme. Y se arrojó al suelo, y presa de violenta desesperación se arañó el rostro, se desbizo el peinado y retorció los brazos. El comisario trató de calmarla. Ella concluyó por sentarse en un banco y decir, mientras lloraba a lágrima viva: —Yo soy María Grondana. Vivía en la calle de Gutenberg, número 25, segundo piso. Mi amigo el arquitecto Nicolás Ikavitz, ruso, como yo, quería envenenarme, porque se ha casado y le estorbaba. Y le he disparado cinco tiros. M. Ageret, que así se llama el comisario, fué a la calle de Gutenberg, que encontró invadida por una gran muchedumbre. Un vecino explicaba a los curiosos lo siguiente: —Yo vivo pálido por medio de María Grondana. Esta mañana, muy temprano, al cinco

tiros. Sall al descansillo y vi que mi vecina huía despavorida escaleras abajo. Seguí tras ella, y entonces se volvió y me dijo que había matado a su amigo y que iba a constituirse prisionera. Avisé a la Policía, que espera la llegada del comisario, y no sé más. El comisario entró en el piso, cuya puerta, abierta, custodiaban dos guardias. Vió en una alcoba, en paños menores, al lado de una cama y bañado en sangre, el cadáver de un hombre de unos cincuenta años. He aquí los antecedentes del crimen: Hace cinco años María Grondana, artista lirica rusa, conoció en París a un compatriota suyo, el arquitecto Nicolás Ikavitz. A la sazón María hacía vida común con un oficial. Riñó con éste, abandonó el teatro, y se marchó con el arquitecto a Niza. Ikavitz alquiló un piso en la calle de Gutenberg é instaló en el mismo a María. Pero en breve arrepiñtóse de lo que había hecho.

María estaba neurasténica y le daba unos disgustos terribles. Infinidad de veces riñó con ella; pero como tenía que ir a Niza frecuentemente para asuntos de su profesión, María le buscaba y concluía por reconciliarse. En estos últimos tiempos el arquitecto, deseoso de regularizar su vida, contrajo matrimonio en París con la hija de uno de sus clientes. María lo supo y le amenazó con matarle. Además, metióse en la cabeza que Ikavitz quería envenenarla pasándole por la cara, cuando dormía, un pañuelo con arsénico. Ikavitz, para acabar, decidió llevarla a una clínica. —Estás muy enferma de los nervios— le dijo.—Quiero curarte. Ella fingió acceder y se dejó conducir a la villa *María Teresa*, calle de Bardi. Entró anteayer, pero ayer por la mañana pidió permiso a la directora para salir y hacer unas compras. Concedido que le fué, dirigióse a casa de un armero y compró un revólver. Luego fué a la casa de la calle de Gutenberg, subió al segundo piso y llamó a la puerta.

Ikavitz, que dormía, despertóse y salió en paños menores a abrir. Ella penetró en las habitaciones, y cuando ambos estuvieron en la alcoba, disparóle cinco tiros que le causaron la muerte. Entró anteayer, pero ayer por la mañana pidió permiso a la directora para salir y hacer unas compras. Concedido que le fué, dirigióse a casa de un armero y compró un revólver. Luego fué a la casa de la calle de Gutenberg, subió al segundo piso y llamó a la puerta.

Ikavitz, que dormía, despertóse y salió en paños menores a abrir. Ella penetró en las habitaciones, y cuando ambos estuvieron en la alcoba, disparóle cinco tiros que le causaron la muerte. Entró anteayer, pero ayer por la mañana pidió permiso a la directora para salir y hacer unas compras. Concedido que le fué, dirigióse a casa de un armero y compró un revólver. Luego fué a la casa de la calle de Gutenberg, subió al segundo piso y llamó a la puerta.

### VIDA SPORTIVA

**Aviación.**  
PARIS. En la carrera para la copa Pomery, el aviador Bathiat aterrizó a 80 kilómetros al Norte de Biarritz, en Contis-les-Bains, al anocheecer. Bathiat gana la prima trimestral Pomery.

### GUERRA Y MARINA

**Las maniobras austriacas.**  
VIENA. Han terminado las maniobras del Trentino, en la frontera de Italia. Ha tomado parte en ellas el 14.º Cuerpo de Ejército.

Asistió a las mismas el Archiducado heredero Francisco Fernando. En las maniobras han sido reconstituidas ciertas fases de la guerra de 1866. El Archiducado heredero ha manifestado que las ciudades maniobras demuestran que es preciso reforzar las tropas de la frontera.

**Detalles.**  
BERNA. He aquí los detalles que publican los periódicos acerca de las maniobras del Ejército suizo, que comenzarán en breve en el cantón de Saint Gall. Dichas maniobras tienen un interés particular, porque tomarán parte en ellas las unidades reorganizadas sobre la base de la reforma de 1911.

En virtud de ésta, las divisiones del Ejército suizo constan de tres brigadas de Infantería. Sin embargo, como la tercera brigada de cada división es de montaña, las divisiones que ahora maniobren sólo dispondrán de dos.

Los coroneles Steinbuch y Schiessle, jefes de ambos bandos maniobradores, dispondrán de 24 batallones, dos escuadrones de guías y 48 piezas. Además, la tercera brigada de dragones, al mando directo del coronel Ville, jefe supremo, incorporárase al bando que éste decida.

Las tropas de la quinta y sexta divisiones emplearán por vez primera las cocinas rotantes. El 4 de septiembre comenzarán las operaciones con una marcha de aproximación bastante larga. El día 5 empezará la batalla, que durará hasta la tarde.

Al amanecer del día 6, ambos bandos se acometerán de nuevo y lucharán hasta el medio día. El terreno donde se desarrollará el suceso táctico es muy accidentado, y tiene bosques, rischuelos y arroyos numerosos. Se prevé una enorme afluencia de público.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

**Catástrofe marítima.**  
BUENOS AIRES. El Gobierno acaba de recibir noticias confirmando que el vapor argentino *Solastine* se hundió totalmente cerca de Río Grande, ahogándose toda la dotación. Han sido recogidos dos cadáveres.

### ITALIA Y TURQUIA

**Se interrumpen las negociaciones.**  
LONDRES. Un despacho procedente de Constantinopla refiere que los periódicos turcos anuncian que las negociaciones de paz han quedado interrumpidas.

**La intervención en Samos.**  
CONSTANTINOPLA. El crucero inglés «Diana» y el crucero francés «Bruix» navegan frente a Samos para asegurar el orden. La Puerta ha dado las gracias a Francia, Inglaterra y Rusia por haber tan rápidamente impedido la llegada a Samos de los delegados de Creta.

**La sublevación en Constantinopla.**  
CONSTANTINOPLA. La explicación que da el Gobierno de los últimos sucesos es la siguiente: Un destacamento, compuesto de unos cincuenta soldados pertenecientes al regimiento acuartelado en Tachkichla, guarda el depósito de municiones situado en Karagatch, en el Cuerno de Oro. Ese destacamento se releva dos veces al mes a causa del Ramadán.

Ese relevo se hizo el miércoles por la noche. El oficial de guardia en Karagatch dijo al destacamento relevado: «Podéis salir después de cenar y volver al cuartel.» Los soldados salieron a la una de la madrugada con las armas. Creyendo tener permiso para toda la noche se pasearon en los barrios de Assym-pachá y de Tatavia ó estuvieron en los cafés.

Una patrulla de gendarmería que los encontró les preguntó qué hacían, y ellos contestaron: «Eso no les importa a ustedes; hacemos lo que queremos.» Uno de los soldados, en broma, llegó a decir: «Si nos da la gana, saquearemos el Banco.» Las autoridades, inmediatamente prevenidas, tomaron las medidas oportunas.

**Inglaterra y Turquía.**  
LONDRES. El establecimiento de una estación de torpederos ingleses en Alejandria, tiene más importancia que la que se le atribuye. Aunque, probablemente, no se hará ninguna declaración hasta dentro de algún tiempo, créese que se ha concertado ya un acuerdo entre Inglaterra y Turquía respecto a Egipto, y que su publicación producirá la mejor impresión.

**Nuevo delegado italiano.**  
ROMA. El senador Garroni, ex prefecto de Génova, que el año pasado fué nombrado embajador de Italia en Constantinopla poco antes de abrirse las hostilidades, acaba de salir para Suiza. Se dice que este viaje se halla íntimamente relacionado con los *pourparlers* en favor de la paz.

**La anarquía en Albania.**  
VIENA. Desde la partida de los albaneses de Uskub reina en toda la Albania, de un extremo al otro, una verdadera anarquía. En todas partes las autoridades oficiales han desaparecido. Los funcionarios son arrojados y los albaneses hacen fijar en las mezquitas y en las iglesias cismáticas proclamas invitando al vecindario a sublevarse.

En Kalkandelen, a 40 kilómetros de Uskub, partidas de albaneses saquean la población, roban los caballos y los ganados. En Verizovitch incendiaron el Centro de Policía y en Novi-Bazar saquearon los depósitos militares. En diferentes puntos han asesinado oficiales y funcionarios civiles.

**En la frontera montenegrina.**  
VIENA. El Rey Nicolás de Montenegro y el ministro de Rusia han ido a Podgoritz para examinar la situación y calmar la agitación popular. La reconcentración de tropas en la frontera ha cesado, y los soldados han sido licenciados.

**Incidentes turecogriegos.**  
ATENAS. Algunos soldados turcos han atacado el puesto griego de Urygropuli, resultando un sargento y dos soldados griegos muertos. Otro puesto en la frontera griega fué atacado, y dos de los agresores quedaron sobre el campo.

**Las condiciones turcas.**  
ROMA. Noticias de procedencia suiza anuncian los puntos esenciales de la conversación entablada entre los representantes del Gobierno italiano y los representantes del Gobierno turco.

Turquía ha pedido, como indemnización, el pago de la Libia sobre la base de su valor territorial. Ante la negativa de los negociadores italianos, los delegados turcos atenuaron sus pretensiones, pidiendo que Italia pague a Turquía los intereses de dicho valor territorial, amortizándolo en sesenta y tres años.

Además, los delegados turcos han pedido que Italia entre con cien millones en un empréstito de 500 millones, ya en parte tratado con Francia, Inglaterra y Suiza. Italia deberá también devolver a Turquía las doce islas por ella ocupadas en el Mar Egeo.

Como los representantes italianos rechazaron esta petición, los turcos la han modificada, proponiendo que Italia se quede solamente con dos islas—Stampalia y Rodas probablemente—y que a las restantes se les conceda la autonomía bajo el protectorado de Europa, bajo la condición de que el valor territorial de las dos islas con que se quede Italia se una al valor territorial de la Libia.

**El Ejército Italiano, órgano militar oficial, dice que esas proposiciones no son en todo aceptables, y que, por tanto, la conversación entre los delegados de ambos países será larga y que el concertar la paz sufrirá un retraso grande.**

**El asunto de Samos.**  
ATENAS. Hablando de las medidas coercitivas tomadas por las Potencias protectoras contra los habitantes de Creta que proyectan un desembarco en Samos, y la intención de Inglaterra de reclamar a Grecia por el movimiento que se prepara en Samos, *El Mensajero de Atenas* declara que Grecia es ajena por completo a esa agitación, que incumbe exclusivamente a las Potencias protectoras, porque éstas han tolerado la violación por la Puerta del estatuto de Samos, garantizado por ellas.

### GOBERNOS Y PRINCIPES

**Un brindis del Kaiser.**  
BERLIN. Durante el banquete que en el Palacio Real ofreció a los representantes de la provincia de Brandeburgo el Kaiser, declaró: Podemos estar satisfechos de la situación actual, protegidos contra insolencias hostiles y contra ataques guerreros por un ejército dispuesto para el combate y por una armada que se robustece cada día más. Prosiguió diciendo el Emperador: «El labrador puede, en un estado bien ordenado, cultivar sus campos; el comerciante, el fabricante y el artesano pueden desarrollar sus negocios y el obrero tener asegurado un jornal bien ganado.»

El Kaiser recordó el papel que la provincia de Brandeburgo desempeñó en la historia de Prusia y Alemania, y terminó su discurso afirmando que tiene la seguridad de que los brandeburgueses serán los primeros, cuando el Rey y la patria les dirijan un llamamiento, a alzarse al grito de guerra de: He aquí Brandeburgo siempre en su puesto!

### INGLATERRA

**Las inundaciones.**  
LONDRES. El nivel de las aguas ha bajado cinco pies en Norwich.

La circulación de carruajes y el servicio de tranvías han comenzado en parte. La central eléctrica funciona nuevamente y la ciudad recobra poco a poco su aspecto normal. Han sido tomadas medidas para desinfectar las calles y las casas inundadas.

Desdichadamente, los depósitos de agua potable siguen vacíos y sólo hay líquido disponible para veinticuatro horas. Varias fábricas, entre ellas una que empleaba cinco mil obreros, siguen paradas. Las industrias que más han sufrido han sido las de la cría y educación de canarios y la de construcción de jaulas, de que es Norwich el centro más importante de Inglaterra, ya que a ellas se dedican más de tres mil personas.

Miles de canarios han muerto, faltos de cuidados y de alimentación. En los distritos cercanos a Norwich, infinidad de granjas y de «cottages» siguen rodeados por las aguas.

La Policía socorre a sus moradores utilizando carretas, botes y balsas. Las aguas se han llevado más puentes, lo que hace muy difícil el restablecimiento de las comunicaciones.

Alrededor de Yarmouth baja el nivel de las aguas. Sin embargo, ha vuelto a llover. En Peterborough se señalaba ayer al medio día, en el río Neze, un alza de diez centímetros. La calle central de Stamground es un verdadero río y para ir de una casa a otra hay que utilizar barcas.

En otros distritos, y especialmente el de Nottingham, la crecida se acentúa, y como sigue lloviendo torrencialmente, aumentan las inundaciones. Entre Newark y Collingham se extiende una sábana de agua de tres kilómetros de anchura.

Los agricultores ingleses dicen que la cosecha de este año será todavía peor que la de 1879, considerada como la más pésima del siglo pasado. El servicio de trenes se restablece poco a poco, pero a costa de grandes dificultades.

El maquinista de un tren llegado anoche a Liverpool ha dicho que en algunos sitios la línea férrea está cubierta por un metro de agua. **El testamento de Booth.**

LONDRES. Ha sido hecho público el testamento del «general» Booth, fundador y caudillo del Ejército de Salvación. Aunque manejó y administró millones sin que nadie le pidiera cuentas, sólo deja unas quinientas libras esterlinas.

Booth vivía desde hace varios años de las rentas de un legado de 5.295 libras esterlinas que le dejó uno de sus admiradores. No cobró un centimo de la bien provista caja del «Salvation Army». La renta de dicho legado será cobrada en lo sucesivo por los hijos de Booth.

### AVISO A LOS CESANTES

#### Necesitan un alcalde y publican un anuncio

**Las condiciones.**  
BERLIN. La importante ciudad de Koenisberg (Prusia) se ha quedado sin alcalde. Ninguno de sus hijos aspira a ocupar la plaza, y como pasan los días y ésta no es cubierta, el Municipio ha acordado anunciar la vacante en los periódicos.

Varios grandes diarios alemanes, y entre ellos *La Gaceta de Francfort*, han publicado el siguiente anuncio: «El Municipio de Koenisberg (Prusia), necesita un alcalde (burgomaestre). Abre un concurso por un plazo de sesenta días, a partir del 1.º de septiembre. El sueldo ofrecido es de 12.000 marcos por año.

Cada tres años será aumentado en 1.000 marcos más. Pero en ningún caso pasará el sueldo de 15.000 marcos anuales.

Después de veinte años, el alcalde tendrá derecho a un retiro equivalente a los dos quintos de su sueldo máximo. Si falleciera antes de retirarse, su viuda, sus hijos ó sus herederos naturales cobrarán una pensión equivalente a la cuarta parte del sueldo.

Para solicitar la plaza, será preciso acreditar que se es súbdito alemán, que se ha desempeñado otra alcaldía con éxito favorable, que se posee conocimientos administrativos y que no se ha sufrido condena alguna. Son muchos los ex alcaldes alemanes que se proponen acudir al concurso.

### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

#### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

#### ITALIA

**ROMA** Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

#### ESPAÑA

**SALAMANCA** Términos Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

#### FRANCIA

**BIARRITZ** Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados.

**HENDAYA** Grand Hotel Euskalduna. Frente de la playa. Primer orden. Pensión desde 15 francos. Abierto todo el año.

**LUCHON** Grand Hotel. Allées à Etigny. Admirablemente situado. Muy recomendado. Precios moderados.

#### SUIZA

**GINEBRA** Hotel des Bergues. Primer orden. Frente a Monte Blanco. «Confort» moderno. M. Michel, director.

### AVISOS UTILES

Lea usted el juicio que merece a «La Vanguardia», de Barcelona, el Diccionario «PAL-LAS» que acaba de publicarse.

«Un diccionario fácilmente manejable por su tamaño, sin que sea en detrimento de su contenido, constituye verdaderamente un ideal; y éste ha venido a cumplirse con el Diccionario Enciclopédico Manual en cinco idiomas (español, francés, inglés, alemán é italiano), que con el título «PAL-LAS» y conteniendo 165.000 artículos y 4.000 grabados ha editado recientemente D. Joaquín Hortá. Indiscutiblemente este diccionario ha de alcanzar gran boga; pues, de modo resumido, encierra un verdadero caudal; lo suficiente para en un momento dado poder con él evaluar una consulta, averiguar una fecha, orientarse sobre un extremo que se pretenda esclarecer. Añádese a esto una presentación intachable, y se comprenderá que no es arriesgado augurarle un éxito.»

El Diccionario Enciclopédico Manual «PAL-LAS» en cinco idiomas se vende por los agentes locales a Ptas. 10 el ejemplar, ó contra envío del importe en giro postal por el agente exclusivo Frans Janssens, calle de Valencia, 275.—Barcelona.

### VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

### Conservas Las Palmas

### JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arsuat, S. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña, 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN ALICANTE

## NUESTRO RAPIDO BOTIJIL

El paso por Albacete.

ALBACETE. (Domingo, mañana.) Con dirección a Alicante, ha pasado el quinto tren botijil de la temporada, conduciendo 878 viajeros y al infatigable patriarca, Sr. Mestre Martínez. Numeroso público invadía los andenes de la estación. Al partir el tren se oyeron nutridos aplausos y vivas a la «Orden Botijil».

Llegada a Alicante.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) A la hora marcada llegó a esta estación el rápido botijil organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Durante el trayecto no ha ocurrido el menor incidente desagradable.

El recibimiento que las autoridades y el simpático pueblo alicantino han dispensado a los excursionistas no ha podido ser más entusiasta y cariñoso; sólo tiene comparación con el recibimiento que han tenido las expediciones pasadas.

Ha llamado la atención, sobre todo, el extraordinario número de botijistas llegados. Estos se muestran complacidos de la acogida que la noble ciudad de Alicante les ha hecho.

Los andenes ofrecían un golpe de vista de gran atracción. Los que esperaban y los esperados cambiaban abrazos, gritos de júbilo y otras demostraciones efusivas de alegría y afecto.

Se han dado muchos vivas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a Madrid y Alicante y al patriarca de la Orden botijil, el querido y simpático Mestre Martínez.

Al entrar los excursionistas en la población, se han reproducido las ovaciones. Ahora se dedican los botijistas a recorrer la ciudad para marchar a sus alojamientos respectivos.

Muchos de ellos, que vienen por vez primera, van en alegres grupos a calmar su avidez de ver el mar. Otros, ya conocedores de la población, se encaminan a las casas en donde residen sus amigos de otros años, en compañía de ellos.

En todos los rostros se observa la misma alegría y en todos los labios se oyen las mismas alabanzas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que durante tantos años, y con el mayor desinterés, organiza estas expediciones.

## FERIAS Y FIESTAS

EN LINARES

Batallón escolar.—Ovaciones y vivas.

LINARES. (Domingo, mañana.) Acaba de llegar en tren el batallón infantil de Montoro.

El esperaban en la estación la banda municipal, las autoridades y un inmenso gentío, que acogió con una clamorosa ovación a los pequeños soldados.

Estos desfilaron a los acordes de la música con admirable marcialidad y militar precisión en los movimientos y evoluciones.

Hechos los honores a la bandera, marchó el batallón infantil por las calles centrales de la ciudad, que se apretaba para dejar paso a los niños-soldados.

En el trayecto hasta el Palacio Municipal no cesaron los aplausos y los vítores.

Los infantes del batallón escolar oírán misa de doce en la parroquia de Santa María.

Esta tarde harán ejercicios y evoluciones en el circo taurino.

Acompaña al batallón un capellán, un médico y algunos concejales de Montoro.

La llegada de estos niños ha despertado gran entusiasmo entre el pueblo, en el cual han hecho explosión los amores a la Patria y al Ejército en grandes ovaciones.

Festival en la Plaza de Toros.

LINARES. (Domingo, noche.) Acaba en este momento el festival organizado por el batallón infantil de Montoro, en la Plaza de Toros.

Los pequeños soldados entusiasmaron al público, evolucionando primorosamente.

Fueron objeto de delirantes ovaciones.

A las ocho de la noche marcharon los niños a su procedencia en el correo de Andalucía, siendo despedidos calurosamente.

EN CADIZ

El marqués de Comillas y el Centenario de las Cortes.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Ha causado entusiasmo el rasgo del marqués de Comillas, cediendo gratuitamente el hermoso barco Alfonso XII para hospedaje de los invitados a las fiestas del Centenario.

Han enviado telegramas de gracias al ilustre donante las Corporaciones que lo solicitaron.

No sólo ha hecho esta manifestación de su generosidad el marqués de Comillas. Ya antes habla dado 5.000 pesetas para las fiestas locales del Centenario.

La corte de amor.

Ya están designadas las aristocráticas señoritas que formarán la corte de amor en el festival que prepara el Centro Escolar, y en el cual será reina de la fiesta la bella señorita de Alcorta, hija del ex Presidente de la República Argentina que lleva el mismo apellido.

Será mantenedor, como ya he dicho otras veces, el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas.

Las lindas señoritas elegidas para formar la corte de amor, ostentarán la representación de las Universidades en el siguiente orden: Salamanca, Srta. María Lizaur; Valladolid (Universidad leonesa), Srta. Javiera Abarzuza; Barcelona, Srta. Carlota Joly; Valencia, Srta. Concepción Valderrama; Madrid (antigua Universidad de Alcalá), señorita Adelaida Lerdo de Tejada, en traje de maja de Goya; Granada, Srta. Enriqueta Macpherson, en traje de gitana; Santiago, Srta. Vicenta Alvarez Osorio; Zaragoza, Srta. Paz Rodríguez Guerra; Oviedo, señorita Josefina Lacave.

El centenario de las Cortes.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el expreso ha salido para Madrid el presidente interino de la Cámara de Comercio, Sr. Vilches Chel, para ultimar con el Sr. Canalejas algunos detalles relacionados con el centenario de las Cortes de Cádiz.

El transatlántico Alfonso XII atracará al muelle nuevo, alojándose en él los senadores, diputados y periodistas. Las Embajadas se hospedarán en el hotel de Francia; el Rey en el Givalda, fundado cerca del muelle; el Presidente del Consejo se hospedará en el Gobierno civil, y el ministro de la Guerra en el Gobierno militar.

Está acordado que se celebre una velada en el Gran Teatro, pronunciando un discurso el Sr. Madariaga.

Aquella noche habrá retreta y llevarán antorchas soldados moros de Melilla y Ceuta.

Se tiene por seguro que vendrá el señor conde de Romanones y que se excusarán los Sres. Montero Ríos y Moret.

## LAS HUELGAS

EN CATALUÑA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se asegura que el sábado se reunirán en asamblea los obreros ferroviarios.

En ella se harán públicas las gestiones realizadas para poner en claro las causas del traslado del empleado Sr. Mallafre.

Anoche a última hora terminó la reunión de unos doscientos obreros ferroviarios de la Compañía del Norte.

Dos de los presentes, que pertenecen a la Junta directiva de la Unión ferroviaria, sección catalana, manifestaron que habían dimisionado el cargo por no estar conformes con la marcha de la Asociación.

Se acordó constituir una nueva sección, que se denominará del Norte.

Los concurrentes nombraron una Comisión para que se encargue de los trabajos de organización y redacción de los estatutos por los que se regirá aquella nueva sección.

Huelgas solucionadas.

Como anticipamos, se ha solucionado el conflicto de los obreros constructores de *sommiers*, acordando poner en vigor la fórmula convenida y acudir todos mañana al trabajo.

De Valls comunican que también reanudarán el trabajo todos los obreros que lo habían suspendido, cesando en el estado anómalo de la huelga que hacía cuatro meses existía en aquella ciudad.

EN MALAGA

Signe la huelga.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Las huelgas continúan en mal estado, temiéndose complicaciones mañana lunes.

En el mitin societario se ha aclamado la continuación de la huelga.

EN SAN SEBASTIAN

Los papeleros de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los obreros de la Papelería Española, de Tolosa, pidieron aumento de jornal, que les fue negado por los patronos.

Los obreros holgaron y entablaron gestiones cerca de los patronos. Estos aceptaron las peticiones de los obreros, menos la de admitir a seis huelguistas.

Los obreros no aceptaron esta solución, y hoy celebraron un mitin los obreros asociados, acordando ir mañana lunes al paro general.

El orden es completo; pero en previsión de incidentes el gobernador ha enviado allí fuerzas de la Benemérita.

EN GIJON

Las Sociedades asturianas.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una reunión de delegados de todas las Sociedades asturianas con motivo de la huelga de la Duro-Felguera.

Han acordado nombrar una Comisión para que se entreviste con la Empresa y le presente en qué fecha procederá a la apertura de la fábrica, admitiendo a todos los obreros.

En caso negativo declararán el *boycot* a las mercancías y la huelga general.

ANDALUCÍA

Centro Castellano.

FERROL. (Domingo, tarde.) Importantes elementos de la colonia castellana celebraron una entusiasta reunión en la Cámara de Comercio, acordando formar un Centro Castellano.

La Junta ha quedado constituida por prestigiosos comerciantes.

Mejoría de Antonio Fuentes.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Reestablecido de la cogida que sufrió en Santander, ha salido a la calle Antonio Fuentes.

Reparto de premios.

En la Escuela de Artes y Oficios de Constantina se ha verificado la inauguración del

curso y el reparto de premios, entregándose a los alumnos más distinguidos cartillas de la Caja de Ahorros.

Se pronunciaron varios discursos por los profesores y algunos diputados provinciales.

Tiro de pichón.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Hoy se ha verificado la cuarta tirada de pichón ante numerosos invitados.

Primero se rifó una magnífica escopeta, recaudándose 5.000 pesetas.

A continuación se efectuó el concurso, tomando parte 20 tiradores.

Ganó el campeonato y 5.554 pesetas D. Esteban Jiménez.

El segundo premio, de 500 pesetas, lo ganó el Sr. Ramillo y los Sres. Martos y Díaz, de Toledo, se repartieron las 250 pesetas correspondientes al premio tercero.

Doble crimen.

ALMERIA. (Domingo, noche.) En la posada de San Joaquín, de esta población, se ha desarrollado un sangriento suceso, del cual ha sido protagonista José Ruiz Baena, secretario del Ayuntamiento de Dalías.

Este, que era casado y tenía seis hijos, sostenía relaciones ilícitas con María Fernández López, de veintitrés años de edad, casada también, y natural de Balerna.

Días pasados, burlando a sus familias, llegaron ambos a Almería, hospedándose en la posada de San Joaquín, en la cual han permanecido hasta esta noche.

Han salido para cenar en un restaurant, donde discutieron si debían regresar al pueblo o matarse.

José, obsesionado por la idea del suicidio, disparó a María un tiro en la cabeza, y creyéndola muerta volvió el arma contra sí y se disparó dos tiros en la sien.

Conducidos al Hospital, ha fallecido el, resultando en cambio que María sólo tiene una herida leve en la mejilla.

Ruiz era conocidísimo en esta población.

CANARIAS

Reparación de cables.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En la semana próxima comenzarán los trabajos de reparación de los cables.

La comunicación ha estado interrumpida durante ocho meses.

Confía la opinión en que el Gobierno cumplirá su promesa, puesto que habrá dos cables entre Cádiz y Canarias, con amarre el uno en Tenerife y el otro en Las Palmas, ordenándose que comuniquen con la Península independiente y directamente.

CASTILLA LA NUEVA

Los infantes doña Teresa y D. Fernando.

SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde salieron en automóvil los infantes doña Teresa y D. Fernando, con dirección a Madrid, acompañados del marqués de Zarco del Valle.

Marcharon en otro automóvil sus augustos hijos y se adicionó un tercer auto de respeto.

La Infanta doña Isabel, al frente de toda la colonia, despidió a los viajeros, en compañía de las señoritas de Beltrán y Coello, el administrador del Patrimonio, Sr. Cabrerá; las marquesas de Squilache, de López Bayo, Monteaquedo, Portago, Salas, Haro, Valdeleñas, de la Frontera y Sres. de Abial, Garav, Llorens, Portuondo, Elorriaga, Bahía, Marín, Parrella, Breñosa y otros muchos.

Los Infantes se negaron a que formaran las tropas de la guarnición para rendirles los honores.

Al marchar manifestaron que estaban complacidos de su estancia, por las atenciones recibidas de la Infanta Isabel y de la colonia veraniega.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Penita Balmaseda que llegó la primera en el *vally-baber* que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

CASTILLA LA VIEJA

Cazadores furtivos.—¿Un muerto?

AVILA. (Domingo, noche.) Se ha recibido aquí la noticia de que en la dehesa de Manzanero, vedado importante inmediato a esta capital, se hallaban cazando sin permiso varios vecinos de Cardenosa, que fueron sorprendidos por el guarda de la finca.

Trabáronse de palabras, y como los cazadores hicieron resistencia, el guarda disparó sobre el grupo, causando a uno de los que se formaban una herida en la ingle.

Se dice que el herido ha muerto.

El Juzgado de instrucción sale para el lugar del suceso.

CATALUÑA

Los reformistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El partido reformista continúa su campaña de organización.

Están ya constituidos, con todos los requisitos legales, la Juventud reformista del distrito séptimo, un Centro del partido en el distrito tercero y un Ateneo republicano reformista en el distrito cuarto.

Anoche, en el Centro de la Plaza del Teatro, antiguo de la Unión republicana, se procedió a la elección de los individuos que componen la Junta municipal del partido.

Quedó también nombrada la Comisión que organizará el banquete dedicado a D. Melquíades Alvarez en octubre próximo.

Se asegura que el órgano del partido será en breve *La Publicidad*. Dependiente de la llegada del Sr. Miró, quien reunirá a los accionistas del periódico para tratar de la conveniencia de que así como ahora lo es oficioso, en lo sucesivo sea oficial.

Protección a la infancia.

La Junta de Protección a la infancia ha acordado empezar las obras de construcción del palacio de la Infancia y Casa de trabajo.

En esta última se dará ocupación a los golfos recogidos en la vía pública y a los que imploran limosna.

Los ingenieros industriales.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales se reunieron en asamblea hasta el número de un centenar.

Se dió cuenta del estado del conflicto, agravado por la última disposición del Sr. Alba.

Asimismo se dió cuenta de los telefonemas recibidos de San Sebastián, Bilbao y otras Escuelas, incluso la de Madrid, y se acordó, con sólo seis votos en contra, que mañana no entren en clase, siguiendo en su conducta de protesta como anteriormente, y trasladar el acuerdo a los estudiantes de las diversas Escuelas de España.

El descanso dominical.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana Comisiones de la entidad de dependientes de comercio, acompañadas de individuos de la Policía, han recorrido las calles, denunciando los establecimientos que se hallaban abiertos.

Niño moribundo.

Poco después del medio día ha ocurrido un desgraciado accidente en la barriada de Vallcarca.

En una de las calles de aquel barrio, un niño desconocido prendió fuego a un montón de maderas y decorado, procedentes de la fiesta mayor recientemente celebrada allí.

El conjunto ardió rápidamente; los chicos del barrio acudieron a ver lo que era, y uno de ellos, de doce años, se aproximó tanto, que las llamas prendieron en sus ropas, produciéndole gravísimas quemaduras.

Se le condujo al hospital, donde está moribundo.

Colonias escolares.

Como hablamos anticipado, han llegado las colonias escolares enviadas por el Ayuntamiento a diversas poblaciones de Cataluña.

Los alumnos han permanecido unas horas en el salón del Palacio de Bellas Artes, donde se han ido entregando a sus padres.

Todos han sido obsequiados con almuerzos los unos y semicomidas los otros, según las horas a que han ido llegando los padres.

Los niños vienen todos sanos y alegres, y denotando que a todos les ha probado muy bien la excursión.

En libertad.

Comunican de Granollers que el Juzgado de aquella población ha decretado la libertad de todos los presos y procesados por los sucesos allí ocurridos con motivo de un mitin.

Ni uno solo ha quedado en la cárcel; ocho salieron en libertad sin fianza alguna, y siete han prestado la fianza pedida. Todos están, por tanto, en libertad.

Los tradicionalistas.

Han salido con objeto de asistir a la romería regional jaimista de Alcalá de Chisvert, el presidente de la Juventud tradicionalista de Barcelona y cuatro individuos más.

Con ellos salen dos individuos más, conduciendo las banderas de la Juventud tradicionalista y Patronato obrero tradicionalista de Santa Madrona.

También marcharon el Sr. Junyent, director de *El Correo Catalán*, y el Sr. Trias.

El Congreso Eucarístico.

Ha salido esta mañana con dirección a Viena el arzobispo de Valencia.

El obispo de Barcelona marchará el miércoles en igual dirección.

Proyecto de monumento.

TARRAGONA. (Domingo, tarde.) El arquitecto D. Ramón Sala tiene ya ultimado el proyecto de monumento que ha de levantarse aquí en memoria de Saavedra, hijo de este pueblo.

Trátase de colocar la primera piedra el día 8 de diciembre próximo, invitándose a presidir el acto a S. M. el Rey, y para presenciarlo a todas las Academias, Ateneos y demás Centros científicos y literarios.

Fiestas religiosas en Tortosa.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Se han celebrado ceremonias religiosas en esta ciudad en honor de la Virgen de la Cinta. Ha oficiado esta mañana el obispo, de pontifical, pronunciando un elocuente panegírico un cánonigo de la Catedral de Lérida.

Han asistido a la misa solemne el alcalde, el Ayuntamiento, varias Cofradías y un sinnúmero de fieles.

A la procesión de esta tarde han asistido también las autoridades, y ha sido presidida por el obispo de la diócesis.

La mayoría de las calles lucen lujosas colgaduras.

Esta noche hay una serenata en el parque, que estará profusamente adornado.

GALICIA

El Orfeón Sevillano.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Procedente de Linares, donde ha tomado parte activa en las fiestas, ha llegado, en el tren de esta tarde, el Orfeón Sevillano, que ha sido objeto de un gran recibimiento.

Manifestación de dependientes.

A la hora en que telefonos—cuatro y media de la tarde,—acaba de llegar al Gobierno civil la manifestación de dependientes de comercio, formada por unos dos mil.

Han entregado los manifestantes al gobernador un mensaje dirigido al Gobierno en súplica de que presente a las Cortes un proyecto de ley fijando en diez horas la jornada de trabajo para los dependientes de comercio. A la Comisión que ha hecho la entrega ha

ofrecido el gobernador civil interpretar cerca del Gobierno sus deseos, agregando que la aspiración le parece justa.

NORTE DE AFRICA

El general Alfau.

CEUTA. (Domingo, noche.) En el vapor correo que llegó a ésta a las tres de la tarde, por causa de la niebla, embarcó para marchar a Madrid el general Alfau.

Estación telegráfica.

Hoy ha quedado instalada en Tetuán la estación telegráfica española.

VALENCIA

«Aplech» jaimista.

ALCALA DE CHISVERT. (Domingo, tarde.) Para asistir al «aplech» jaimista han llegado varias Comisiones de Barcelona, Valencia, el Maestrazgo y Castellón de la Plana.

Hoy, a las siete de la mañana, ha sido bendecida la bandera de la Juventud legitimista en la iglesia, organizándose acto continuo una manifestación, en la que figuraban once banderas y dos bandas de música.

El orden ha sido perfecto, calculándose en ochocientos el número de forasteros.

La Guardia Civil estaba reconcentrada.

El mitin.

ALCALA DE CHISBERT. (Domingo, noche.) Con orden completo se ha celebrado el mitin jaimista, en el cual han hecho uso de la palabra el director de *El Correo Catalán* y el Sr. Villamayor.

El jefe de los tradicionalistas, Sr. Simó, resumió los discursos pronunciados, haciendo resaltar que Valencia será el lazo de unión entre Castilla y Cataluña, para salvación de la Patria y vilipendio de los partidos políticos turnantes en el Poder.

Ha habido pequeños incidentes, que, por fortuna, no han revestido importancia, entre carlistas y republicanos.

El *aplech*, a pesar de celebrarse en un pueblo eminentemente carlista como Alcalá, es calificado por los imparciales como un fracaso. A pesar de los esfuerzos realizados para que su celebración fuera un suceso, han asistido, entre curiosos, niños y mujeres, unas dos mil personas.

Emigrantes portugueses.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las cuatro ha zarpado el vapor *Panamá*, llevando a bordo 178 emigrantes portugueses.

La salida ha sido presenciada por enorme gentío.

En el tren de la una de la tarde llegó otro emigrado rezagado, procedente de Tarancón. Llámase Bautista Gómez.

En la estación le recibió un inspector de Vigilancia que le condujo directamente a embarcar.

Colonia escolar.

Procedente de Buñol ha llegado la colonia escolar de niños de las escuelas públicas de Valencia.

Han estado ausentes un mes y vienen desconocidos.

Además de la Sociedad de Fomento y Cultura e Higiene, esperaban las personas de sus familias.

Las madres, al ver el aspecto de los niños, lloraban de alegría.

AVISOS UTILES

Tres palabras

LAMPARAS

BUDAPEST

«TUNGSRAM»

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

EN LA FAMOSA CUESTA DE MONT VENTOUX

(la más fuerte en que se disputa una carrera automóvil)

PEUGEOT

ha triunfado sobre primeras marcas Francesas, Alemanas, Italianas, etc., batiendo en cincuenta y cinco segundos el record de la cuesta citada.

Después del gran triunfo en la carrera de velocidad y resistencia «DIEPPE», viene PEUGEOT a obtener otro gran triunfo sin precedente en carrera de cuesta.

ELORRIO LONDAIZ ESPADA Y C.<sup>a</sup>

SAN SEBASTIAN

Se desean representantes en provincias.

LOTERIA La suerte vuelve a favorecer a la siempre afortunada ADMINISTRACION NUM. 22 (antigua del Olivo), hoy Puerta del Sol, 6, con el premio mayor en las dos series, pesetas 200.000, aproximaciones, centena y otro de pesetas 1.500 e infinitos en varios. Su administrador, Isacio Gervás Calvo, remite billetes a provincias y Extranjero, y tiene a la venta LOS BILLETES DEL GRAN SORTEO DE NAVIDAD, 6—PUERTA DEL SOL—6

# Toros en Madrid, provincias y extranjero

## EN MADRID

Hay bastantes claros, sobre todo al sol. Los bichos son de Bañuelos. Los toreros sacan lazos negros.

### PRIMERO

«Matajacos», castaño, largo de cuernos y con la mar de prisas. Además se trae un troceto bueyuno, que Dios nos asista... Después de llevarse un refilonazo hasta las paletillas, el bicho es toreado por Llaveró con bastante tranquilidad.

En el campo de la verdad se ve seules á los montados.

El bicho se limita á cumplir con cinco puyazos, en los que apenas le rompen la piel. Murió un jaco; pero yo creo que fué del aburrimiento.

¡Ah! No será éste el único cadáver de esta tarde? Luego, en el segundo tercio, el bañuelo se pone guasón y hasta reservado, haciendo que únicamente Aguililla clave un buen par.

Llaveró tora con tranquilidad al manso, que se defiende y achucha como manso que está enterado de esto y de lo de más allá, y con mucha decisión el muchacho se mete, doblando bien la cintura y dando un volapié hasta la mano.

¡Señores! Alabemos como se merece á este modesto matador, que ha dado una gran estocada.

### Ovación á Llaveró.

### SEGUNDO

«Tintorero», castaño, largo y de buen tipo. También sale corretón y se empeña en no hacer caso de los capotes.

A pesar de ello, Pastoret se empeña en veroniquear parado, y hasta se echa el capote á la espalda, y al segundo envite tiene que acudir en su auxilio hasta el retén de bomberos.

Malamente se pasa el primer tercio, con gran lío, y con cuatro puyazos y un difunto. Pastoret coge los palos y los rompe para achicarlos, y, después de algunos jugueteos, clava al cambio un par caído. ¡Lo mismo da! Luego repite con palos largos, y, ya en serio, un buen par de frente.

Palmas. Cofre cierra el tercio regularmente. Pastoret se hinca de rodillas y da un pase alto, saliendo con la taleguilla rota. Sigue muleteando muy temerario cerca y quedándose en los cuernos.

Sin estrecharse da un pinchazo. Sigue muleteando entre la emoción del público.

Otro pinchazo, sacando roto el chaleco. Antes le rompí el pantalón, ahora el chaleco; este muchacho acaba desnudo.

Otro pinchazo encogido el bicho. Repite con un metisaca hacia abajo y recibe el primer aviso.

Otro pinchazo, cabeceando el bicho, impidiéndole meter el brazo. Media buena y otro trastazo, y después dos sustos sueltos. Hay otro aviso, y descabella.

### TERCERO

«Botijero», castaño, alto, feo y con la media debajo de un brazuelo. Vernié, de rodillas, da el cambio, pasándole el bicho á cosa de una vara.

Luego quiere torrear por verónicas; pero el bicho dice que á él no le torrea nadie y se acaba el festejo. El tercio es un completo lío; ¡pero nos divertimos más!

Cinco puyazos, apostando los picadores á ver cuál lo hace peor, y ganando todos. Murieron dos pechos.

Perdigón y otro que, como es natural, no es Perdigón, banderillean regularmente. Ernesto Vernié, nuevo en esta Plaza, muletea con cierto arte, viéndose que sabe lo que se trae entre manos, estando tranquilo y hasta adornado.

La faena es larga; pero el muchacho se hace con el toro y concluye por dominarle. Aun me parece que torrea unas miasas distanciadas.

Viene primero un pinchazo, y como nos hemos entretenido demasiado con la muleta, viene el primer aviso.

¡Qué cachazudo es este Vernié! Otro pinchazo, una entera atravesada, saliendo Vernié enganchado y despedido, pero fieso.

Llega el segundo aviso, saca el estoque el debutante y descabella al segundo golpe. Palmas de consolación.

### CUARTO

«Fresquito», colorao, cortito de pitones y buen mozo. Permittame que les diga á ustedes que seguimos aburriéndonos de un modo fenomenal.

¿Qué pasa en el primer tercio? Casi no to se, porque me duermo. Creo que hay cuatro ó cinco puyazos, y no veo ningún difunto.

Llaveró coge los palos y al cambio, pero dando más salida que un jefe de estación, coloca un par caído, naturalmente.

Repite con otro par exacto y también caído. Un peón termina el tercio feamente.

Llaveró brinda al luchador De Riaz y muletea con la izquierda sereno, y entrando bien da una estocada corta en su sitio.

Saca el estoque y descabella. (Palmas.)

### QUINTO

«Maquinista», colorao, buen tipo, y largo de cuernos. Pastoret intenta veroniquear; pero no para los pies, y no pasa más.

El presidente no se anda en chiquitas, y después de un puyazo hay fuego.

Este bicho ha pagado la mansedumbre de todos sus compañeros.

Blanco y Cofre banderillean con los cohetes. Pastoret brinda á unos amigos, y muletea

nervioso, aunque de pitón á pitón, haciendo una faena larga y pesada.

De cualquier modo da un pinchazo, otro, media defectuosa, y un aviso.

Vuelve á entrar Pastoret y da media tendida, saliendo enganchado y zarandeado; pero también fieso. ¡Qué suerte tiene este chico!

Llega el segundo aviso y descabella. Pastoret ha ingresado en la enfermería con una herida en la frente.

### SEXTO

«Cigarrero», colorao, alto, largo y caído del pitón derecho.

Vernié veroniquea.

El bicho se huye y pasa largo rato.

Viene la noche. ¿Que no se acaba la corrida?

Hay otra vez fuego, y ahora luce más, porque es casi de noche y pueden apreciarse las pirotécnicas.

El bicho se convierte en un manso de carreta y no hay modo de que pare para banderillear.

Cuando sale Vernié es casi de noche. ¡Cualquiera aprecia el sitio donde puede quedar el estoque!

Vernié muletea sin apresuramientos. ¿Para qué, si tenemos toda la noche por delante?

Me parece que da varios pinchazos, y que, por fin, después de algún aviso, agarra Vernié media estocada perpendicular.

Buenas noches.

B.

## EN VISTA ALEGRE

### Acontecimiento taurino.

El ex capitán de Marina y autor dramático aplaudido D. Francisco Palomares, toma la alternativa.

Se lidiarán seis toros de D. Manuel Garrido Santamaría, que serán estoqueados por Corchaito, Ostioncito y Marino.

De Palomares tenemos noticias de que se arrima á los toros y que tiene deseos de ganar tantos aplausos en el ruedo como los que supo conquistarse con sus obras «El barrio de la viña», «Los miuras» y «Sangre española», estrenadas en el teatro del Duque, de Sevilla, y el de Novedades, de Madrid.

Nosotros así se lo deseamos. Ahora veremos lo que se trae el sevillano. La plaza está llena y en los palcos hay gran número de elegantes damas.

Se hace el paseo y el respetable saluda con palmas á los diestros, y se da suelta al

Primer.—«Arajeto», negro, bragao. A las primeras de cambio se declara manso. Toma cuatro varas, después de mucho trabajo, y Corchaito y Ostioncito son aplaudidos en quites.

Torerito y Bonifaorean. Un par de éste es aplaudido.

Llegamos al momento emocionante. Corchaito da la alternativa al Marino.

Este empuña los trastos. Veremos si este Marino ha pasado la Marola.

Comienza con un pase ayudado; pero el toro, que está huido, se le marcha varias veces.

Sigue embarullado y, en cuanto puede, atiza media contraria y atravesada.

Más carreras, un pinchazo malo, otro, un sablazo, un aviso, otro pinchazo y el toro se echa.

Segundo.—«Cuervito», negro bragao, grande y bien puesto.

Ostioncito le torrea bien por bajo. Palmas. Toma cinco varas.

El Chico del Matadero coloca un par bajo. Pelucho, uno bueno.

«Cuervito» salta por el 7, rompiendo los tableros.

Ostioncito torrea de cerca.

Suelta una atravesada, entrando muy bien. Luego hay un pinchazo bueno y media delantera.

Palmas.

Tercero.—«Chalequero», negro bragao como sus hermanos.

Corto de defensas.

Corchaito veroniquea muy quieto y muy bien. Palmas.

Avia señala un buen puyazo, perdiendo el jamelgo.

El toro, cada vez que se acerca á los picadores, mata un caballo.

Salta la barrera por el 9.

Quedan cuatro caballos muertos.

El presidente cambia la suerte, y se gana una bronca, porque el toro no está picado.

Mejía deja un gran par, y le segunda Galea.

El Marino cede los trastos á Corchaito, que viste de verde y oro. En la faena, que es difícil cosa por estar el toro hecho un marrajo, hay varios pases muy buenos.

En cuanto iguala el toro, entra rápido el espada, y deja media aceptable.

El bicho sigue correntón, haciendo sudar á Corchaito, que pincha tres veces más, quedándose el toro. Sigue con media baja, otra casi entera, algo atravesada, y el toro se echa.

Cuarto.—Atiende por «Corchetero», y es colorao y grande.

Corchaito torrea por verónicas y por faroles. Ovación.

Avia y Gamero, que son los piqueros de tanda, reciben enormes porrazos.

El toro derriba con mucho poder, tomando cuatro varas y matando tres caballos.

Corchaito y Ostioncito banderillean, jugando con el toro.

Palmas.

El primero pasa sin clavar, y deja luego uno bueno de frente, y otro igual Ostioncito.

Galea cierra el tercio.

Vuelve á empuñar el arma Corchaito, y hace una faena de valiente, en la que so-

bresalen un pase de pecho y otro por bajo.

A un tiempo, y entrando bien, da un pinchazo hondo, una en la propia yema, que mata.

Quinto.—«Azuceno», cárdeno. Mazzantini (D. Luis) ocupa un sitio en el palco presidencial. El público le aplaude.

El toro toma tres varas, una buena de Cuatrodedos.

Chico del Matadero y Pelucho parecen bastante mal.

Ostioncito brinda á Mazzantini y da un pase aquí y otro en Pekín, porque el toro, como todos los anteriores, ha llegado al último tercio huido y manso.

En cuanto puede, deja una estocada algo contraria, que hace caer al toro. Palmas.

Sexto.—«Bonito», negro, zaino. El Marino se dirige al toro con el capote abierto por primera vez en toda la tarde, y... más valía que no lo hubiéramos visto.

Ya de noche, los picadores se acercan tres veces á «Bonito», y Torerito y Bonifaorean seis rehiletes.

Toma la tizona Marino, y con la muleta desplegada llega á la cara del toro; pero no da un solo pase.

Cuando lo intenta pierde los avios y es revolcado sin consecuencias.

Infinitas veces pincha donde y como puede, hasta que dice que se pone malo, y pasa á la enfermería en medio de una gran rechifla.

Corchaito toma la muleta y estoque que Marino dejó abandonados en la arena, y previos poquitos pases, cobra una monumental estocada en las agujas.

Ovación y salida en hombros de los «capitalistas».

¡Quedamos en que el Marino no debe haber «capeado» toros ni temporales!

### TARRERO.

## EN TETUAN

Hay un lleno, porque sin duda el público gusta de impresiones fuertes, y hoy tenemos nada menos que el *Boldo viiente*.

Antonio Escobar (Boto), en su primero, sufrió una colada de cuidado, con pérdida de todos los avios; y se deshizo del enemigo con una delantera y ladada, y á su segundo le despenó de dos pinchazos, una caída y cinco intentos.

Antonio Jiménez Arjona es tan valiente como ignorante. Toda la tarde se le pasó á mamporros con los toros. Por valiente fué aplaudido.

Manuel Salinas también sufrió revolcones á granel.

Lo mejor de la fiesta fué el *Boldo*. Robes arrojóse valerosamente de lo alto del mástil, cayendo limpiamente en la rampa.

Durante la lidia del quinto toro resultó con una contusión en la pierna izquierda Manuel Quirós (Carpinterito).

De los peones, Malagueñín y Cerrajillas.

### RIVERA.

## EN PROVINCIAS

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Los toros son del marqués de Santa Coloma, estoqueados por Gallito, Bienvenida y Gaona.

La entrada es buena, asistiendo bastantes franceses.

Primer.—«Pregonero», negro zaino. Toma tres varas de refilón.

Gallo veroniquea. El toro recibe cinco puyazos, á cambio de tres tumbos y un jaco muerto.

Entran los marinos alemanes del *Herta*. El Niño de la Audiencia y Posturas clavan cuatro pares.

Gallo inicia una superior faena y luego movida, soltando un bajonazo.

Segundo.—«Alpargatero», negro bragao. Bienvenida torrea por verónicas, y es muy aplaudido.

Toma el bicho cuatro varas y no ocasiona ninguna baja en la caballería.

Los peones de Bienvenida cuelgan tres pares al cuarto.

Bienvenida, que viste de negro y oro, toma los trastos de matar; muletea vistosamente, y cambiando de mano y con los terrenos cambiados, cobra una estocada soberbia, que basta.

Ovación y oreja.

Tercero.—«Peliso», negro bragao como el anterior.

Gaona lo lancea bonitamente, y escucha palmas.

El toro acepta cuatro puyazos y deja un caballo para el arrastre.

Muñagorri clava un par de banderillas superiorisimo. Alvaradito, otro bueno, y repite Muñagorri.

Gaona, de salmón y oro, muletea, quitándose de en medio á su enemigo mediante un pinchazo y una estocada delantera.

Cuarto.—«Lanerito», negro, zaino. De salida, tomó varios refilonazos.

El Gallo da varias verónicas, faroles y revoleras.

El Gallo hace un buen quite. El toro se muestra bravo y de poder.

Toma cuatro varas, por cuatro caídas y un penco.

El Gallo para, superiormente. Brinda en el centro de la Plaza y da varios pases ceñidos, con gran inteligencia.

Pincha sin soltar y sigue la faena, tocando la cabeza del toro.

Da un pinchazo, otro sin soltar, media delantera y otra igual.

Quinto.—«Marinero», negro, chorreao. Toma cuatro varas por una caída y un caballo.

El picador Veneno pasa á la enfermería con un puntazo.

Chicorrío y Doble ponen tres pares.

Bienvenida brinda á los espectadores de la meseta del toril.

Muletea con desconfianza y da un pinchazo á paso de banderillas, media delantera y otra media de la misma clase.

Sexto.—«Minutero», negro, bragao. Al tomar la primera puya se le queda la garrocha entre cuero y carne.

Resumen del primer tercio: cuatro varas, dos caídas y tres caballos para el arrastre. Los peones de Gaona clavan tres pares.

Gaona brinda á los espectadores del tendido de sol.

Pasa de muleta desconfiado. Agarra una estocada delantera, caída y atravesada, y se acuesta el bicho.

### EN BILBAO

#### Cogida de Gallito.

BILBAO. (Domingo, noche.) A pesar de que en el puerto había fiesta de aviación á la que ha concurrido una gran muchedumbre, ha sido muy buena la entrada en la plaza de Vista Alegre.

El ganado de Gama, bien presentado. Dos de los bichos eran difiles.

Poco después de salir el primer toro, ha sufrido un percañe Gallito. Por confiarse demasiado y saltar tarde la barrera, el toro le ha empujado y el diestro ha tenido que pasar á la enfermería.

Limeño ha muerto al primero de una estocada atravesadilla y un descabello al segundo golpe.

Al segundo lo ha muerto de un bajonazo. Pitos.

Al tercero le ha propinado una estocada caída, dos intentos de descabello, varios sablazos en el pescuezo, dos intentos más, otra serie de sablazos en el pescuezo. ¡Un horror! Bronca indescriptible.

Cuarto.—Otra vez Limeño. Otro bajonazo. Otra bronca de las que no se olvidan.

Quinto.—Vuelve Limeño á pinchar por este orden: una estocada atravesada, alargando el brazo; un intento de descabello, dos metisacas pescueceros y después de recibir un aviso termina con media estocada. Se generaliza el escándalo.

Durante la lidia del sexto, el público adopta la determinación de tomar á guasa á Limeño, á quien abuchea continuamente.

Limeño da una estocada caída, un pinchazo, un bajonazo barrenando y volviendo la cara y termina descabellando. Bronca general y definitiva.

Según el parte facultativo, tiene Gallito una herida en la parte inferior, cara externa, del muslo izquierdo, de cuatro centímetros de profundidad, que interesa la piel, el tejido celular y uno de los vasos internos. Es de pronóstico reservado.

### EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la corrida á beneficio de los pobres del barrio de San Gil.

Se han lidiado toros de Clairac, de los cuales han resultado dos medianos y cuatro buenos.

Caballos arrastrados, siete. Dominguin ha estado colosal toreando y matando. Se le ha concedido una oreja y ha sido sacado de la Plaza en hombros.

Rondeño, valiente y deseoso de agradar. El público ha quedado muy satisfecho.

### EN BARCELONA

#### En la Plaza Vieja.—Cogida de Larita.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se celebró la corrida en la Plaza Vieja.

Del ganado de Urcola uno de los toros resultó muy bravo y mansos los demás.

El diestro Larita fué alcanzado al torrear de capa al segundo toro, sufriendo una cogida muy aparatosa. Lanzado al aire por el bicho, cayó al suelo, donde quedó desvanecido.

En la enfermería se le reconoció la fractura de la clavícula izquierda por la parte externa, de pronóstico reservado.

Después de la primera cura fué trasladado en un coche á la fonda en que se hospedaba.

El sobresaliente de espada Niño Ginés sufrió un esguince en el pie derecho y el picador Enrique Pérez otro en el brazo izquierdo.

Celita estuvo toda la tarde colosal, toreando de capa con mucho arte y haciendo quites que fueron muy aplaudidos.

Mató los seis toros con inteligencia y valentía, siendo ovacionadísimo.

Obtuvo una oreja y fué sacado en hombros.

En las Arenas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los toros de Urcola lidiados en esta plaza resultaron malos, siendo dos de ellos fogueados.

Mataron dos caballos.

Los matadores estuvieron mal á causa de las pésimas condiciones del ganado.

Un mono sabio fué volteado aparatosamente, sin consecuencias.

Con entrada escasa la corrida ha transcurrido entre las continuadas broncas del público.

### EN MALLORCA

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Novillada á beneficio de la Prensa, con ganado de Pérez de la Concha, que estoquean Torquito y Lecumberri.

La presidencia estuvo á cargo de bellas señoras.

Torquito estuvo bien toreando y con la muleta superior. Ganó dos orejas.

Fueron fogueados los toros cuarto y quinto. Lecumberri estuvo trabajador, pero deslucido por las malas condiciones del ganado.

Al sexto le capoteó con mucho arte y le coló dos pares dobles de banderillas.

Excepto los dos fogueados, los demás toros fueron bravos y nobles.

Hubo once caballos muertos y una regular entrada.

### EN LINARES

LINARES. (Domingo, noche.) A las diez de la noche se celebra la anunciada novillada, en la que estoquean cuatro de

# INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

## LOS MUSICOS MADRILEÑOS

Hace ya algunos meses que entre los músicos instrumentistas madrileños existe un revese inusitado. Están pasando una crisis muy grande que, lesionando los intereses de unos y la dignidad y el amor propio artístico de otros, se supone ha de ocasionar funestas consecuencias en esa desamparada Sociedad que hasta ahora con orgullo sostuvieron.

Todo gremio español, toda sociedad, toda agrupación, todo artista que injustamente se le postergue, encuentra siempre defensa espontánea en cualquier Quijote improvisado que, bien por altruismo ó por egoísmo propio, rompa su lanza en aras de la verdad; pero hasta la fecha a nadie se le ha ocurrido hacer ó decir algo en beneficio de los instrumentistas españoles.

Tan extraño olvido ó indiferencia parece acusar que ese ramo de la música (el del ejecutante) es completamente innecesario en el mundo, y que el desdichado ciudadano que por vocación ingénita, ó por necesidad, ó por error, ó por... desesperación se dedica a tocar un instrumento sonante cualquiera en una orquesta, como medio lícito de ganarse la vida, parece ser, repito, que no tiene derecho alguno, moral ni artístico, de protección por parte de nadie.

¿Es que la palabra «músico» es sinónimo de vago, de vividor ó de truhán? Si nos atenemos al positivismo prosaico de la vida, no sólo la música, sino ninguna de las artes hermanas es indispensable para que el comercio, los negocios, la política y los oficios (que son las «cosas prácticas» de este mundo) sigan su curso normal sin entorpecimientos de ninguna especie; pero si los pobres mortales, entre esas ocupaciones tan severas y en un momento de laxitud moral, no encuentran un poco de esparcimiento y de recreo en el arte, ¿qué sería de ellos?

Esas inteligencias tan preclaras se agotaban por un exceso de trabajo mental, y la humanidad toda, sin una tregua que hiciera reaccionar su espíritu adormecido bajo el peso de los negocios, sería insostenible, neurasténica y de un egoísmo sin límites.

Luego debe existir algo de reconocimiento hacia el pobre artista que por un instante siquiera les hace olvidar la monotonía de su existencia.

Esa apatía y desconsideración que hay en España hacia el músico es verdaderamente humana. Aun considerándolo desde el punto de vista del trabajo manual, llamándole obrero si se quiere, debe atenderse sus quejas como se atiende a las de los demás trabajadores, para quienes siempre hay defensa y protección.

El músico, tal vez por vivir aislado, independiente, ó por ser su categoría social aparentemente más elevada, no puede unirse para la lucha (de la que, después de todo, nada conseguiría); resultando de esa falta de solidaridad un triunfo siempre seguro para el que los explota y una humillación bien triste para ellos.

Su Asociación no puede ser una sociedad de resistencia, y por esa razón abusan de ellos muy frecuentemente. Ya son del dominio público las discrepancias que han surgido entre la Empresa del Teatro Real y la notabilísima orquesta que desde tiempo inmemorial vendía allí actuando.

Por dignidad, por decoro, por protección al arte español, hay que colocar otra vez a los que allí estaban, cuyo valor artístico es harto conocido, y no se debe tolerar que, por las conveniencias personales de un empresario, esos profesores vean usurpar injustamente sus puestos por otra colectividad seguramente inferior y que ningún derecho tiene a sentarse frente a los atriés del regio teatro.

El Gobierno debe ocuparse de este asunto, puesto que la escritura con él se hace y se trata de una de las orquestas más brillantes de España, que siempre causó la admiración y el aplauso de cuantos maestros extranjeros la dirigieron, enalteciendo el mérito de los músicos españoles; y por esa razón, por los méritos adquiridos, por su historia artística merecida, creo yo, el apoyo del Gobierno, que debe hacer valer su autoridad en este conflicto.

HUMBERTO GABRIELLI

## SARDINAS EN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briu y C.ª Probadlas. Inmejorables

## EJERCITO Y ARMADA

Prácticas. Se han aprobado los anteproyectos y presupuestos de las Escuelas de Telegrafía y Radiotelegrafía.

Destino. Ha sido destinado a lanceros de Villavieja, sexto de Caballería, el primer teniente D. Rafael Bustillo.

Retiros en septiembre. En este mes pasarán a situación de retirados, por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas:

Infantería.—Tenientes coronels, D. Federico Blanco Ruiz y D. Leocadio Rodríguez Hernández; comandantes, D. Benito Aragonés Arjona, D. Cipriano Cardeñosa Serrano y D. Miguel Rubira Galicia.

Estado Mayor de plazas.—Teniente coronel, D. Mateo Fernández Campos. Artillería.—Coronel, D. José Brandaris y Rato.

Guardia Civil.—Capitanes, D. Manuel Navarro y Vives, D. Juan Tomás y Contesti y D. Gorgonio Rodríguez Azadón.

Sanidad Militar.—Subinspectores médicos de primera clase, D. Eduardo Sofía y Bazán y D. José Lacruz y Gil de Bernabé.

Oficinas Militares.—Oficiales primeros, don José Ríos Lopera, D. Eusebio Ruiz Medrano González y D. José Serrano Rojas.

Pase a la reserva.

El día 11 pasa a la reserva el general de brigada D. Abelardo Arce Baúl, y la vacante corresponde al ascenso y al Arma de Infantería en el turno de proporcionalidad.

Ascensos.

No se conocen aún las cifras exactas de los ascensos en el Arma de Infantería; pero se puede calcular que en la escala activa podrán ascender cinco tenientes coronels, catorce comandantes, diez y seis capitanes y diez y siete primeros tenientes, y en la de reserva un capitán y tres primeros tenientes.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Badajoz el general de brigada de la escala de reserva D. Manuel Ortega Andrade.

ALSAGAK.

## LA SEMANA MEDICA

Oposiciones a la Beneficencia municipal.

En la Gaceta del día 25 se publica la siguiente convocatoria para proveer 25 plazas de médicos de la Beneficencia municipal: «En cumplimiento de lo acordado por este excelentísimo Ayuntamiento en sesión celebrada el día 16 del actual, se convoca a oposición pública para proveer 25 plazas de médicos aspirantes a numerarios de la Beneficencia municipal, que irán ocupando las vacantes de médicos terceros que ocurran correspondientes al turno de oposición.»

Los señores aspirantes deberán solicitarlo del excelentísimo señor alcalde-presidente, por medio de instancia, extendida en papel de la clase undécima, que llevará un sello municipal de 0,25 pesetas, y habrán de justificar reunir las condiciones siguientes:

Ser español (por la partida de bautismo ó certificación del Registro civil).

Ser licenciado en Medicina y Cirugía ó tener hechos los ejercicios del grado, debiendo en este caso, si se obtuviese plaza, presentar el título para tomar posesión del destino en el improrrogable plazo de un mes, contado desde la terminación de los ejercicios.

No estar incapacitado para ejercer cargos públicos (certificación del Registro de penas).

No podrán tomar parte en las oposiciones los que, habiendo pertenecido al Cuerpo como médicos supernumerarios, hayan sido separados de él por cualquier causa.

El plazo de presentación de solicitudes, así como el de los documentos justificativos de reunir las condiciones asignadas, será el improrrogable de un mes, a contar desde el día siguiente al anuncio de la convocatoria en la Gaceta de Madrid.

Los ejercicios se practicarán en la forma que se determina en el reglamento y con arreglo al programa aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento en 20 de marzo último, dando principio en los quince días siguientes al último del plazo señalado para la presentación de solicitudes.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

El español y el Congreso de Higiene y Demografía.

El secretario general del Congreso internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Washington en septiembre actual, ha comunicado al secretario de Beneficencia y Sanidad de la Habana que la lengua española será aceptada como oficial del Congreso, juntamente con la francesa y alemana.

DOCTOR G.

## CHOQUE DE AUTOMÓVILES

Dos heridos.

El conde de Rascón salió hoy de Alba de Tormes en dirección a Madrid, en un automóvil propiedad de D. Manuel Soriano, domiciliado en Madrid, en la carrera de San Francisco, núm. 6.

En el coche iban la señora de Soriano con su hijo, de dos años, y un señor apellidado Vázquez.

Guiaba el auto el chauffeur, Antonio Montesión.

Dos kilómetros antes de llegar a Torreldones observó el chauffeur que en dirección contraria, y a toda velocidad, venía otro auto.

Con el fin de dejarle paso viró hacia la derecha; pero estuvo a punto de meter el coche en la cuneta.

Para evitarlo trató de virar al lado opuesto; pero en este instante le alcanzó por el otro automóvil, que al pasar dió un terrible golpe a una de las ruedas delanteras, destrozando y haciendo volar el auto del señor Soriano.

Al choque salieron despedidos del vehículo todos los viajeros.

La señora, el niño y el Sr. Vázquez resultaron milagrosamente ileso.

El conde de Rascón resultó con heridas leves; pero el chauffeur, que quedó debajo del coche, sufrió una grande herida en la cabeza y la fractura del codo y radio derechos. Los heridos fueron conducidos en el otro automóvil a Torreldones, donde les fue practicada la primera cura, desde donde regresaron a Madrid, ingresando el chauffeur en el Hospital de la Princesa, donde prestó declaración ante el Juzgado del distrito de la Inclusa, que se personó en dicho establecimiento, compuesto del digno juez Sr. Vera, y el secretario habilitado Sr. Torres.

Para bilis y estropeamiento, nada como el AGUA DE CESTONA

## ALCANCE POLITICO

El señor subsecretario de la Gobernación habló por teléfono, a primera hora de la tarde de ayer con el Sr. Canalejas; a quien al darle cuenta de la marcha de los asuntos de dicho departamento y del extracto de la Prensa de la mañana, hubo de enterarle de la entrevista que un colega publica como celebrada con un ministro, a consecuencia de las declaraciones del Sr. Cambó, contestándole el señor Canalejas que por lo visto querían sacarle de su camino; pero que no lo conseguirían, porque lo dicho, dicho está, y lo cumplirá.

Manifestó el Sr. Navarro Reverter que de Málaga hay buenas noticias; que también eran mejores las impresiones que se tenían de Aguilas, y que hoy regresarán a Madrid los ministros de Hacienda, de la Gobernación y de Estado.

\*

El Sr. Canalejas, que pasó el día de ayer en Otero al lado de su familia, regresó por la noche a Madrid.

Después de informarse de las noticias que comunicaban los gobernadores, recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que había buenas noticias de Aguilas, aunque no definitivas; pero que eran de estimarse teniendo en cuenta que elementos del ferrocarril del Sur querían tomar por base el conflicto de Aguilas para ir a la huelga.

Han aceptado aquellos obreros el arbitraje, y además, que no se reconozca personalidad a la Asociación de que forman parte.

De otra huelga tenía conocimiento el Presidente del Consejo: de la promovida por los obreros de dos fábricas de Tolosa, propiedad de la Papelera Española, y le preocupaba por la perturbación que pudiera traer, surtiéndose, como se surten, de dicha Empresa importantes periódicos de España.

Los huelguistas habían formulado varias peticiones, habiéndose accedido a todas menos a la de admitir a algunos obreros despedidos. Amenazan con extender la huelga a otras fábricas de la misma Sociedad situadas en Cadagüa.

El Sr. Canalejas ha teleografiado al gobernador de Vizcaya para que se informe del alcance y fundamento que pueda tener la amenaza de los huelguistas de Tolosa.

Propóniase el Presidente del Consejo conferenciar hoy con el director de la Papelera. Ha recibido el jefe del Gobierno un telegrama de los obreros huelguistas reclamando su intervención y fiando en su acertado criterio y rectitud.

Les ha contestado que procederá dentro de los límites del derecho y recomendando la mayor templanza y corrección.

En Alcalá de Chisbert no ocurrió ayer el menor incidente con ocasión de los actos políticos allí organizados.

El Gobierno, en su deseo de que el orden no se alterase, había enviado al gobernador de Castellón fuerzas de Caballería y dádole instrucciones terminantes.

Se había anunciado que concurrirán al aphech los diputados carlistas Sres. Llorens é Iglesias; pero ninguno de los dos fué.

Tampoco ocurrió nada de particular ayer en Amurrio.

En Málaga parece que se va a una solución en la cuestión de la pasa, sobre la que el Ayuntamiento cobra el impuesto de Consumos en los felatos y no por concierdo.

Está acordado celebrar una reunión para tratar del asunto, bajo la presidencia del gobernador.

No cree el Sr. Canalejas que tengan el menor grado de autenticidad las declaraciones que se han atribuido a un ministro, porque no admite que haya compañero suyo capaz de cometer tal ligereza, entendiéndose que pueden aceptarse como labor de un despreocupado, y afirmando que sus compañeros y él están en un todo identificados en una acción política.

Habló brevemente el Presidente de declaraciones que ayer ha hecho el señor conde de Romanones, rectificando cuanto se ha dicho suponiendo que tenía intervención en la conjura de que estos días se ha tratado.

No había anoche nuevas noticias de Alcazar, y todo hace creer que no la haya en lo sucesivo, puesto que nuestras fuerzas seguirán, como hasta aquí, en sus posiciones.

Son esperados en Madrid de un día a otro el general Alfau y el capitán general de Valencia.

También es casi seguro que abandene Melilla por unos días el general García Aldave; pero no se sabe si vendrá a Madrid.

En Sueca parece que se nota alguna agitación.

## “EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

LA MONEDA FALSA

## ¡Abunda que es una bendición!

Dos expendedoras detenidas.

Cada día abunda más, a pesar de las medidas que se toman para perseguir a los expendedoras de ella.

Rara es la vez que uno cambia un duro y no le entreguen por lo menos una moneda de dudosa legitimidad.

Al ciudadano de buena fe que no está muy fuerte en eso de la moneda, como le ocurre al que estas líneas traza, le tiemblan las carnes cuando ha de recibir monedas de plata.

En pocos días le han colocado los cobradores del tranvía tres pesetas falsas, sevillanas dos de ellas y de puro plomo la otra.

Claro que la culpa de ello, en gran parte, la tiene el que recibe esa moneda, porque ¿a quién se le ocurre meterse en la circulación del mundo sin saber distinguir las pesetas buenas de las malas!...

Se comprende que no sepa un nadar ni tirar al blanco, montar a caballo y jugar al mus, todo se comprende; pero no distinguir la plata en este país, donde se falsifica hasta el patriotismo, eso no se comprende.

Sin embargo, no se comprende que en pleno día, y al dar la vuelta de un duro, haya un empleado del tranvía que le largue al viajero nada menos que dos pesetas falsas.

Hay muchas personas de las que toman el tranvía que se quejan de eso. Y debía haber también algunos agentes de vigilancia de los que viajan gratis, que conocieran estos hechos, por si alguna vez conviniera ver la moneda buena y mala que llevan algunos cobradores.

Porque que lleve una moneda falsa el que no las distingue nada tiene de particular; pero que lleve varias el que vive dedicado a cambiar duros y pesetas, eso es cosa que llama la atención.

Y expuestas estas consideraciones al correr de la pluma para que las aproveche la Policía en los ratos de ocio, cuando no tenga que molestar a los industriales y empresarios, referimos que ayer mañana fueron detenidas en la estación de las Delicias dos monederas falsas.

Se llaman Juana de la Cruz Expósito y Vicenta Asensio Castillo.

Se dirían a Torrijos, donde, con motivo de las fiestas, pensaban esparcir por el pueblo una buena cantidad de monedas falsas de todas clases.

Se les ocuparon 99 pesetas en distintas monedas, todas falsas, como las que profusamente circulan por Madrid.

Además se les ocuparon dos cédulas extendidas a nombre de Laureana Sánchez, de cuarenta y cinco años, viuda, natural de Avila, y de María Pérez, de diez y seis, é igual naturaleza, domiciliadas ambas en la calle de Juan Ollas, número 5.

Las detenidas fueron puestas a disposición del Juzgado de guardia.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA

«LA INDIA», MONTERA, 12.

## Mundo eclesiástico

La fachada del hermoso templo de San Ignacio, en Roma, erigido por el cardenal Ludovico en 1626, se está restaurando. En dicho templo se hallan los sepulcros de San Luis Gonzaga y San Juan Berchmans, cuyas urnas son de lapis-lázuli.

—Ha sido nombrada superiora de las Hermanas de la Caridad del Hospital Provincial de esta corte sr. Ventura Pujadas.

—El cardenal Aguirre ha dirigido al señor Urquijo una muy hermosa carta congratulándose de que en Bilbao se hayan reunido tantísimos católicos y de que reine tanto entusiasmo por asistir a las peregrinaciones que se organizan a Tierra Santa.

—Muy en breve se constituirá en Madrid la «Cruzada de la Modestia Cristiana», y sucesivamente en todas las capitales de España, casas de modas que destierran las atrevidas é indecorosas que hoy usan la mayoría de las señoras, en cuyas casas hallarán aquellas las modas de vestidos, abrigos, etc., con arreglo a los figurines más elegantes, desprovistos de detalles incorrectos.

La creación de estas casas que proyecta crear la «Cruzada de la Modestia Cristiana», tiene su origen en el siguiente pensamiento del cardenal primado, que ha dicho:

«La Cruzada de la Modestia Cristiana que se está llevando a cabo tropezará con un grandísimo obstáculo, a no existir una casa que ofrezca a las señoras figurines que, sin ser inmorales, estén a la altura de otros establecimientos que trafican con la vanidad y con las pasiones...»

ZENITRAM.

## Incendio en un teatro

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, cuando se dió la entrada para la primera función en el teatro de la Latina, se produjo entre los artistas gran alarma por haberse oído voces de: ¡Fuego! ¡Fuego!

Efectivamente, del cuarto del actor señor Fuentes salían llamas y grandes columnas de humo, que llenaron de espanto a los artistas que forman la compañía que dirigen los populares actores Sres. Julio Ruiz y Ontiveros.

Varios acomodadores y tramoyistas acudieron con cubos de agua, y pudieron localizar el incendio, que pudo en pocos momentos reducir a cenizas ese montón de tablas y lonas embreadas que se llama teatro, y en el que el día menos pensado ocurriría una catástrofe como la que pudo ocurrir en el que fué teatro del Noviciado.

En el cuarto del actor Sr. Fuentes, que fué, como decimos, donde el incendio se inició, se quemaron algunas prendas de vestir y veinticinco centímetros de techumbre.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracia alguna; pero nos espanta pensar lo que hubiese podido suceder.

Suponemos que se tomarán medidas, porque lo que en el Noviciado pasó no debe de repetirse.

## LOS LUNES DEL TURISMO

Más sobre la publicidad colectiva.

Copio de una revista técnica las líneas siguientes, que dedico a cuantos afirman con desenvoltura que el turismo es una broma y que no sirve de nada la publicidad:

«El Comité de publicidad de Witby (Inglaterra) ha decidido incluir cinco mil carteles en el plan de campaña elaborado para dar a conocer el país.»

El Comité de Torquay ha decidido dedicar doscientas libras esterlinas a la publicidad periodística durante el año que corre.

El alcalde ha dicho que desearía fuesen empleadas dos mil libras por año en la propaganda turística de la ciudad.»

Estos Comités son en Inglaterra equivalentes a nuestros Sindicatos de Iniciativa y Asociaciones de propaganda. Están compuestos por industriales y comerciantes del país que no se limitan a entregar gruñendo como los de otras partes—su irrisoria cotización de 12 pesetas, sino que se suscriben con fuertes sumas para la publicidad colectiva.

Copio también: «Los ferrocarriles y los hoteleros de Suiza gastan al año, por término medio, tres millones de francos en publicidad.»

He aquí, pues, nuevos y convincentes hechos que refuerzan los argumentos acumulados en estas columnas en favor de la publicidad en general, y más especialmente en pro de sus formas colectiva y corporativa.

Cada día son llevados a cabo más grandes esfuerzos. El turista es solicitado de todas partes. La publicidad, con sus mil aspectos atractivos y sugestivos, hace nacer nuevos é insospechados deseos, y verdaderamente es preciso que las palabras España y Andalucía tengan una virtud mágica, puesto que aún pasan los Pirineos algunos turistas.

Son creadas nuevas villas de turismo, se desarrollan playas que aspiran al cetro de la moda; lugares ayer desconocidos, son visitados por caravanas de viajeros. Todos estos milagros son debidos a la publicidad.

Y lo que es más grave. Son implantadas costumbres de desarraigo difícil, y será preciso hacer mañana un esfuerzo titánico, casi imposible, para modificar las corrientes turísticas, que irán siempre por hondos cauces abiertos, gracias a propagandas hábiles é intensas.

En verdad, el problema se plantea en condiciones alarmantes.

Es preciso, pues, luchar; pero es aún más indispensable saber contra quién se lucha.

Y se lucha contra un derroche de carteles artísticos, de folletos ilustrados, que son con frecuencia verdaderas maravillas tipográficas, de tenaces campañas de Prensa, de las que abren surco en los espíritus; en una palabra: contra formidables presupuestos de guerra. ¿Cómo podría el esfuerzo individual oponerse a esta presión irresistible? Es inútil pensar en ello. No hay otra solución viable que la realización práctica de la publicidad colectiva.

Voy a añadir a mi tesis un nuevo argumento.

Cuando un industrial quiere lanzar un producto en una región determinada, ¿qué es lo que hace?

Envía viajeros que establezcan depósitos de su artículo ó funda sucursales y luego, pero inmediatamente, comienza una fuerte campaña de publicidad para que el público, interesado, pida su mercancía, bien en las tiendas de los detallistas, ya en sus sucursales y depósitos.

Es evidente que si empezara haciendo publicidad su esfuerzo sería estéril, porque el público no podría procurarse el producto anunciado.

Con el turismo ocurre algo semejante. No basta con encomiar las bellezas de una región y las condiciones excepcionales de la temperatura de una ciudad.

Si se quiere que la publicidad produzca sus frutos, es preciso que la persona sugestiva por ella pueda procurarse fácilmente los informes necesarios acerca del modo de ir, de los precios de los billetes y de los hoteles, de los horarios más cómodos, de los itinerarios más agradables.

Y esta consideración nos lleva a juzgar indispensable, absolutamente indispensable a toda campaña de publicidad colectiva, la creación de Centros informativos en las grandes poblaciones donde se forman y determinan las corrientes turísticas.

Y esto es de tal modo verdadero, que las grandes Compañías de ferrocarriles fundan diariamente nuevos centros de este género.

El problema del turismo sudamericano es uno de los que más preocupan; y con razón. Se cree que la publicidad sería eficaz en la Argentina, por ejemplo, si no se creara al mismo tiempo en Buenos Aires un centro de informaciones donde el público turista pudiera encontrar los detalles elementales de todo viaje y de toda estancia, que no ofrecen los carteles, los artículos periodísticos, los folletos de propaganda y donde se despacharan billetes para España, se organizaran viajes, y, en una palabra, se pudiera facilitar la realización inmediata de todos los deseos que la publicidad hubiera despertado?

Hay, pues, que admitir que la creación de este «órgano ejecutivo» es necesaria. Pero un solo dueño de hotel, una ciudad sola, un Sindicato de Iniciativa obrando aisladamente, no podría llevarla a cabo, ni menos soportar los gastos que origina.

Sería locura pensar en ello. Y también para esto hay que considerar imprescindible esa gran fuerza que se llama cooperación.

LEON ROLLIN

EL SORTEO DE LAS BODAS

12.000 pesetas para 20 novias

Condiciones del concurso

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contraligan matrimonio...

La distribución de esas DOCE MIL PESETAS la haremos en la forma siguiente:

- Un premio de 2.000 pesetas. Otro premio de 1.000 pesetas. 18 premios de 500 pesetas.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

Primera. Para tener derecho a premio es condición precisa coleccionar los cupones que, numerados, publicaremos a diario. Segunda. Cada colección de setenta cupones, precisamente correlativos, que se depositen en nuestras oficinas...

Para ello basta sólo la presentación de los correspondientes recibos, expedidos en fechas que estén comprendidas entre las de 1.º de agosto y día en que publiquemos el último cupón...

Quarta. Para optar al premio no es condición indispensable ser mujer y estar próxima a contraer matrimonio. Todos nuestros lectores pueden enviar los cupones...

De esta forma, cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá llegar a reunir dos, tres, cuatro, diez, veinte...

Quinta. Si por cualquier circunstancia quedara algún premio sin adjudicar, entregáramos la cantidad correspondiente a una autoridad civil o eclesiástica...

Sexta. A las favorecidas por la suerte les será reconocido su derecho al premio tan pronto como lo justifiquen en nuestras oficinas...

Es conveniente repetir que el derecho caduca a los tres meses, contados desde el día del sorteo.

Séptima. Las favorecidas con los premios nos conceden, por el solo hecho de percibirlo, el derecho a publicar su nombre y apellidos, residencia, nombre y apellidos del novio...

NOTICIAS GENERALES

La colonia que veranea en el histórico Monasterio de El Paular, situado en el valle del Lozoya, nos participa que el propietario de una finca inmediata...

El día 2 de septiembre se cumple el primer aniversario del fallecimiento del joven D. Domingo Rodríguez Fraile...

y demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

PROBAD LOS Chorizos Trevijano

Ha regresado del extranjero, encargándose nuevamente de la tenencia del distrito del Hospicio el diputado a Cortes D. Pedro Vicente Buendía.

Vermouth Martini é Rossi-Torino. Venta anual, veinte millones de litros.

Para evitar la caída de pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el PETROLEO GAL.

El día 25 de agosto último falleció la virtuosa señora doña Clotilde García San José, viuda de Martín.

Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame a sus distinguidas hijas é hijo político D. José Alvarez Sierra y demás familia.

El Chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Benavente.—Hoy lunes se estrenará la película cómica "Bebé y Minutillo", que servirá para dar a conocer a un nuevo artista en miniatura...

A Mano de hierro sustituirá en breve otra película de gran éxito, que llegará hoy, y de la que también se han ocupado con grandes elogios las mejores revistas...

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho...

PEDID

á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO

— SOBRE — GALICIA, TIERRA DE TURISMO

Que facilitamos GRATUITAMENTE

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos é Industriales.

SUCESOS DEL DIA

La vida alegre. Acompañada de dos amigos volvía ayer mañana de Puerta de Hierro una joven alegre llamada Concepción Villarreal.

Al descender del coche en la calle de la Montera, frente a una popular tienda de vinos, la joven se cayó al suelo, influida por el alcohol que llevaba ya desde la Puerta de Hierro...

Muerte repentina. En la calle del Conde de Xiquena, núm. 19, habitación de M. Ernest Boivie, falleció, de repente, un sujeto llamado Joaquín Costea...

Una burrada. Modesto Villalobos, de cuarenta y ocho años, conducía un borriquito cargado de verduras. Al llegar al paso de Monistrol, el burro echó a correr...

Un herido que desaparece. En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado de una herida incisa de pronóstico reservado Clemente Antolin...

Atropellado por un carro. En la calle de Peligros fué atropellado por un carro Miguel Mollar Albi, de treinta y tres años, jornalero...

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El impuesto único. SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han reunido en un banquete los partidarios del impuesto único...

Botetadas en el paraíso. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En la sección de las seis de la tarde, cuando se representaba en el teatro Parisiana la zarzuela "El fin del mundo"...

Partido de balompié. FERROL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un interesantísimo partido de balompié. Luchaban los equipos Ferrol y Victoria...

Los excursionistas portugueses. TUY. (Domingo, noche.) Los excursionistas portugueses hicieron entrega de dos palmas artísticas a la Casa Consistorial de Valença do Minho...

La dependencia mercantil. Para conmemorar el primer aniversario de su fundación se han reunido en un banquete los asociados de la Sociedad de dependientes mercantiles.

La huelga carbonera. LAS PALMAS. (Domingo, noche.) La Prensa protesta con unanimidad contra la huelga de carboneros, que arruina al país y tiene en la miseria a centenares de obreros.

Para las víctimas de Bermeo. BILBAO. (Domingo, noche.) Comunican de Bermeo que junto al cabo Machichaco se encontraba pescando con caña el joven de diez y ocho años Juan Expósito...

Para las víctimas de Bermeo. BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Gallarta se ha celebrado un mitin, organizado por las Sociedades obreras...

TOROS EN PROVINCIAS EN TORO. TORO. (Domingo, noche.) Los novillos de Justo Calvo, superiores. Caballos, siete. Frutitos, bien toreando y aceptable manto.

EN SANTANDER. SANTANDER. (Domingo, noche.) La novillada ha resultado buena. Posadas estuvo bien en la muerte de sus toros...

Difficil situación en Mogador. TANGER. (Domingo, noche.) De los relatos que hacen viajeros llegados de Mogador se deduce que es angustiosa la situación creada en aquella población.

La banda de Valencia. MALAGA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha verificado el tercer concierto de la Banda municipal de Valencia...

El mitin de obreros. MALAGA. (Domingo, noche.) Bien entrada la noche ha terminado el mitin societario que había comenzado a las dos de la tarde...

Las Sociedades en huelga. Esta noche se han reunido las diferentes Sociedades en huelga, acordando mantener los acuerdos ya conocidos.

El doctor Maestre. CEUTA. (Domingo, noche.) El doctor Maestre ha embarcado, a las once de la noche, en el vapor Villarreal.

El mando de la plaza. En ausencia del general Alfau se ha posesionado del mando de esta plaza y su campo el general Moragas.

Recomposición del cable. Ha logrado el vapor Teleonia pescar la rotura del cable entre Tánger y Ceuta y componerlo, reanudándose el servicio.

Accidente en un tren. CASTELLON. (Domingo, noche.) En el trayecto de Benicasin a Castellón se ha caído del tren correo Emilio Jimeno.

Los fusiles recogidos a las tropas serán confiados a varios europeos para su defensa personal, en el temido caso de un ataque por parte de los indígenas.

AVISOS UTILES BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, pta. 1,50. El día 1.º de octubre se pondrá a la venta en toda España la importantísima publicación de modas "Le Chic de Madrid"...

Se aumenta la saliva que escasea por cualquier causa con un bucho de Licor del Polo, el más barato y mejor dentífrico del mundo por su economía sin competencia...

CURACION del DIABETES EL VINO URANIO PESQUI el Azúcar diabético. Impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. En venta en todas las farmacias.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de participar a los señores portadores de obligaciones que desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón del mismo vencimiento de los valores siguientes:

Table with columns: Clase de obligaciones, Número del cupón, Precio del cupón, Impuesto, Líquido a pagar, Por su valor y equiv.

Los portadores que presenten sus cupones al cobro, lo mismo en España que en el Extranjero, estarán atendidos a los descuentos para cada clase de títulos conforme a las disposiciones vigentes.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los arancios allí publicados. En Madrid, en la estación del Norte, en el Banco-Español de Crédito y en el Banco de España.

En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En Valencia, en la Pagaduría de la Compañía.

También serán satisfechos los cupones de las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por los corresponsales en toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 24 de agosto de 1912.—Por el secretario del Consejo, el secretario adjunto, Ventura González.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Advertisement for Galicilatos de Vivas Pérez & Curan, featuring a logo and text describing its benefits for various ailments like vomiting, diarrhea, cholera, etc.

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

GRAN TEATRO.—6,30.—El revisor (doble). 9,30.—Canto de primavera. 11.—La generala (doble). ES LA VIDA.—7.—Soldados de plomo. 10,15.—Princesitas del dólar. COMICO.—6,30.—El refajo amarillo (doble). 10,30.—La reina del Albión (doble). CERVANTES.—10.—La fuerza bruta. 11.—La rima eterna (doble, dos actos). NOVEDADES.—6.—Amor que huye. 7,15.—El viaje de la vida. 9.—Campanero y sacristán. 10,15.—El hambre nacional. 11,30.—Amor que huye. MARTIN.—7.—La fiesta de San Antón. 9,15.—Los granujas. 10,30.—El famoso Colirón. 11,45.—El pollo Tejada. LATINA.—6.—Viaje de primos. 7,15.—Enseñanza libre. 9.—El bombero. 10,15.—Congreso feminista. 11,30.—Perfecto Caballero. TRIANÓN-PALACE.—De 6 a 12,30.—Cine artístico, especial. IMPERIAL.—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—De 6 a 12,30.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos. GLOBO NORTE.—De 8 a 12.—Grandes atracciones cinematográficas. Todos los días cambio de programa.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematografía. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hermandad).—9,30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variadas, cinematografía y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 2.—Santos Esteban I, rey de Hungría, y Justo, confesores, y los Santos mártires Antolín, Felipe, Concordio, Teodoro, Máxima y Calixta. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Asilo de Santa Susana, calles de Bocangel y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo), y continúa la novena a su Titular, predicando en la misa, a las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, D. Julio Camargo. En la parroquia de Santa María, Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, sigue la octava a su Titular, siendo orador en la misa, a las once, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis, el P. Melchor Benisa. En San Pascual, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, orador P. Esteban Blanco. En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes. En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón, que predicará don Angel Nieto. La misa y oficio son de San Antolín. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Provisión en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

RELOJITOS de oro 80 pías, de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pías. Cuerda..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espira..... 2,00 » Centro de rubí..... 1,50 » Muelle triquetra..... 2,00 » SAL, 2 y 4, RELOJERIA Caserío de la de Postas. ORO Y PLATA Alhajas. Brillantes. Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8 Pza. Mayor, 81.

En Salamanca se vende acreditada fábrica de curtidors con toda clase de adelantos y maquinaria moderna en condiciones de curtir cueros grandes por los más perfectos procedimientos. Magnífica casa amueblada y alhajada con todo lujo y el mayor confort. Dos cochinos, un landaun y una berlina nuevos, guarniciones, vestuario, etc., etc. Dirigirse a Lista de Correos, cédula 258. Salamanca.

CABLE AEREO necesitamos comprar alrededor dos kilómetros, nuevo ó de ocasión, de resistencia mínima para transportar 30 toneladas de madera en 10 horas. Ofertas: Apartado de Correos 570, Madrid.

COMPRAMOS nuevo ó de ocasión máquina de vapor, caldera, aparatos de sierra, junto ó separadamente. Ofertas: Apartado de Correos 570, Madrid.

HUEVOS, docena, peseta; Huevo mayor, más; platos; garantía frescura. Almacén, Aduna, 81, Teléfono 8.648.

PADRES DE ESTUDIANTES DE Derecho, Medicina, Farmacia y Comercio. No deben mandar sus hijos a las casas de huéspedes sin pedir antes y ver el Reglamento especial de internados de Facultad de Ciencias Exactas, y Facultades de Medicina, Madrid. Se manda gratis todo el que lo pide. Contestación inmediata.—Los alumnos comen en el restaurant del 10 de mayo al 25 junio. Una persona de la familia de cada alumno tiene derecho a comer una vez al mes, con los alumnos y sin previo aviso.

Particular cede higiénicas habitaciones exteriores, León, 23, 1.ª derecha. Automóviles oca, verdad, Avenida, Oñiza, Recoletos, 1. Cofre de todo gabinete. Rejones, 3, 1.ª derecha. Tartanas y jardines de tartanas, Goya, 26. Hamburgues-Pensión. Maestro admite discípulos ó jóvenes empleados a todo estar. Webéitz, W. an de Becker, Chaussee, 104.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Pinturas GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empacadas en cajas, de Prestamos y Ventas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Ayudantes de Obras Públicas Academia Fuentes.—El 1.º de octubre empieza el nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela.—Brillantes resultados. Pídanse reglamentos. Atocha, 111.

LOS SALDOS DE LA CALLE TETUAN, 16 Avisan a su clientela que el 2 de septiembre pone en liquidación todas las existencias por cambio de negocio.

ILUMINACIONES ELECTRICAS Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12.

Advertisement for 'Los Tiroleses' featuring a map of the region and text: 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE TEATROS', 'LOS TIROLESSES', 'EMPRESA ANUNCIADORA', 'ANUNCIOS EN PERIODICOS', 'MADRID', 'FINACION DE CARTELES', 'REPARTO', 'ESQUELAS', 'DE IMPRESOS'.

PRIMER ANIVERSARIO DON DOMINGO RODRIGUEZ FRAILE FALLECIÓ EN LA VILLA DE CANDELARIO EL DIA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1911, A LOS 21 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hermanos D. Juan de Dios Rodríguez Fraile y D. Pedro Martínez, hermana política, tíos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren en el día 2 del corriente en la parroquia de San Ginés ó iglesia del Corpus Christi (Carboneras), estando S. D. M. de manifiesto en esta última iglesia de esta corte, y las que se digan dicho día en la villa de Candelario, serán aplicadas por su eterno descanso. El Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Astorga, Lugo y Almería se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, a todos sus diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA ó Fuente Agría, estación VACAR-VILLAHARTA INO CONFUNDIRSE! AÑO 39 DE EXPLOTACION DIABETES, ANEMIA, CLOROSIS, HIGADO Y VIAS URINARIAS. TEMPORADAS: del 15 de abril a 30 de junio y del 1.º de septiembre a 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de aguas, al Administrador de Fuente Agría (Córdoba) estación de Vacar Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, a los Sres. CERVILLO y VILLAREJO, Lovers, 4, Córdoba.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D.ª Clotilde García San José VIUDA DE D. MARIANO MARTIN QUE FALLECIÓ EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1912 A LOS CINCUENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsoladas hijas doña Segunda, doña Luisa y doña Natividad; hijo político D. José Alvarez-Sierra; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones. El funeral que se celebre el día 5 de septiembre de 1912 a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro (alle del Nuncio); el día 4 todas las misas que se celebren en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 88); el día 5, a las diez, misa de «Requiem» en la Iglesia de San Millán, y el mismo día todas las que se digan en la parroquia de San Miguel serán aplicadas por el alma de la finada. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y León, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martín, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fábricas de conservas. Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

BALNEARIOS TERMAS MATHEU y SAN FERMIN ALHAMA DE ARAGON Reformados con gran confort por su nuevo propietario, Ramón Pallarés y Prats. Estancia agradabilísima; ideal temperatura; hermosos jardines con su famosa cascada y su gran lago navegable. Sus aguas, incomparables en bondad y abundancia, están reputadas como las mejores de Europa para el reumatismo en todas sus formas, y particularmente en el articular subagudo nervioso muscular, artritis y predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Para más detalles, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, dirigiéndose a la Administración Termas Matheu.

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS en las GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de Paris. DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al toñigras causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son a granos, infecciones, erisipela, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añava) Fídense en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fecasting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Matabán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «edaceros»), Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, ó Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 840. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre irrefracta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Pida usted a este Profesor que lea su vida. Su maravilloso poder para leer vidas humanas a cualquier distancia, asombra a cuantos le escriben.

Miles de personas de todas las categorías sociales han obtenido beneficios de los consejos de este Profesor. Quien dice a usted de lo que es usted, cómo puede usted obtener éxito, quiénes son sus amigos y sus enemigos, y le describe los buenos y malos períodos de su vida. Su descripción de los acontecimientos pasados, presentes y futuros dejará a usted sorprendido. Cuanto le es necesario o quer es su nombre (escrito por usted mismo), la fecha de su nacimiento y el sexo, cuyos datos le servirán para guiar su trabajo. No es necesario dinero. Mencione el nombre de este periódico y obtendrá una lectura de prueba gratuita. El Sr. Paul Stahman, ex-gerente de Newsader, Alemania, dice: "El horóscopo que formó para mí el Profesor Roxroy resultó completamente conforme con la verdad, siendo un trabajo inteligente y concienzudo. Como yo mismo soy astrólogo, examiné cuidadosamente sus cálculos planetarios e indicaciones, encontrando que el trabajo era perfecto en todos sus detalles y que el mencionado Profesor conoce perfectamente los adelantos de la ciencia. Mr. Roxroy es un verdadero filántropo, y todo el mundo debería aprovecharse de los servicios del Profesor, pues con ella pueden obtenerse muchas ventajas." La Baronesa Bianquet, una de las más inteligentes señoras de París, dice: "Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Ya había consultado antes a otros astrólogos; pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecha. Con el más sincero agrado le recomendaré a mis amigos y conocidos, por creer seguramente que hará una buena obra, dando a conocer su ciencia maravillosa." El Rev. G. C. H. Hasskris, de Pensilvania (Estados Unidos), en carta al Profesor Roxroy, le manifiesta: "Es usted, a no dudar, el especialista y maestro más grande que existe de su profesión. Todo aquel que le consulte se beneficiará de la exactitud de sus detallados estudios individuales y de sus consejos y recomendaciones. Aun los más escépticos le consultarán una y otra vez, después de comunicarse con usted por vez primera."



Si usted quiere aprovecharse de esta oferta especial y obtener una revista de su vida, envíe sencillamente su nombre por entero, dirección, fecha del día, mes y año de su nacimiento (escrito muy claramente) indique su posición (señor, señora, señorita) y copie también el siguiente verso, con su propia mano: Su consejo es útil dice todo el mundo. Para ser dichoso, muéstreme Vd. el rumbo. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan monedas en las cartas. Diríjanse las cartas franqueadas con un sello de 25 céntimos, a ROXROY, Dept. 1237 J, 177a Kensington High Street, London, W, INGLATERRA.

SOCIEDAD DE AUTORES ESPAÑOLES AVISO Se previene a todos los artistas de Variedades, que por acuerdo de la Junta directiva de esta Sociedad se hace preciso que todos los números de música que constituyen el repertorio de aquellos, deberán ser presentados en estas oficinas (Núñez de Balboa, 12) para ser sellados, antes del 20 de septiembre, y que todos aquellos números que carezcan de este requisito se consuevan fraudulentos y no podrán ser ejecutados en público sin incurrir en las responsabilidades consiguientes. Los números que se han presentado con posterioridad a esa fecha, serán sellados por turno riguroso, no siendo esta Sociedad responsable de los perjuicios que se irroguen por la tardanza.

El conflicto ferroviario en España Para orientarse en esta grave cuestión, planteada por el último Congreso de la Federación, leed: Veinte años de vida ferroviaria, y diez y seis después. Memorias de un maquinista, por Luis Zurdo Olivares. En todas las librerías de Europa y América.

Oposiciones a la Judicatura ACADEMIA.—Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez, abogados del Estado en la Audiencia de Madrid y Dirección de lo Contencioso, respectivamente, y abogados en ejercicio del Ilustre Colegio de esta corte.—Informes: ABADA, Academia de Abogados del Estado.

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS